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DOSSIERS THÉORIQUES ET IDÉOLOGIQUES, 307 J 29-53

307 J 29-40 Questions philosophiques, 1954, 1961-1966

307 J 30 Le Bureau politique et les problèmes philosophiques, 1961- 1962 

. Intervention de Waldeck Rochet au Bureau politique sur les problèmes philosophiques, 16 p. dactylographiées + 25 p. manuscrites, 10 octobre 1961. 

. Extraits des textes choisis de Marx et Engels « Sur la religion », parus aux Editions Sociales, 16 p. dactylographiées, s.d. 
. Billet de « Léo [Figuères] à Waldeck [Rochet] » accompagnant le document suivant, 1 p. manuscrite, s.d. 

. Notes sur l’intervention de Maurice Thorez dans la discussion sur la philosophie, 3 p. dactylographiées avec annotations manuscrites, s.d. 

. Note SEC/GP/PA copie d’une lettre de Roger Garaudy à Maurice Thorez sur le travail des philosophes communistes, adressée aux membres du BP, 15 p. ronéo, 9 janvier 1962, 2 ex. 

. « Problèmes philosophiques » : conclusions du Bureau politique présentées par Waldeck Rochet à la réunion des philosophes membres du PCF, 29 p. ronéo, 14 janvier 1962. 

307 J 31 Réunion des philosophes communistes, 1962 

. « Problèmes philosophiques » : conclusions du Bureau politique présentées par Waldeck Rochet à la réunion des philosophes membres du PCF, 29 p. ronéo, 14 janvier 1962. 

. Intervention de Waldeck rochet sur la philosophie marxiste, 46 p. dactylographiées comportant des annotations manuscrites, s.d. 

. Intervention de Waldeck Rochet, pp. 1 à 5 bis, 21 à 28, 32 à 46 + même texte modifié pp. 24 à 27, s.d. 

. Résumé de l’intervention de Waldeck Rochet 4 p. dactylographiées + même texte modifié pp. 23-24 dactylographiées, s.d. 

. Note de Jacques Milhau sur le rapport de Waldeck Rochet, 10 p. dactylographiées, 2 ex., 27 février 1962. 

. Lettre de Lucien Sève à Waldeck Rochet, 3 p. manuscrites + retranscription, 3 p. dactylographiée, 30 janvier 1962. 3

07 J 32 Réunion des philosophes communistes au CERM, mars ? 

. « Quelques remarques pour la discussion avant la réunion des philosophes communistes au CERM » de Michel Verret, 8 p. dactylographiées, 4 mars. 

. Intervention au CERM, 6 p. dactylographiées, 4 mars. 
307 J 33 Réactions à « Qu’est-ce que la philosophie marxiste ? » de Waldeck Rochet 

. Lettre de E. A ( ?) de l’Institut de biologie physico-chimique à Waldeck Rochet, 1 p. manuscrite recto verso, s.d. 

. Lettre de Lucien Sève, 1 p. manuscrite, 27 mars 1962. 

. Lettre de Félix Michaud, 9 p. dactylographiées, 17 septembre 1962. 

43 307 J 34 Réactions à « La philosophie française contemporaine et sa genèse » de Lucien Sève 

. SEC.GP.GV circulaire de Gaston Plissonnier aux membres du BP accompagnant les deux documents suivants, 1 p. ronéo, 7 janvier 1963. 

. SEC.GP.GV. copie d’une lettre du 22 décembre 1962 de Roger Garaudy à Lucien Sève au sujet de son livre, 9 p. ronéo, 3 janvier 1963. 

. SEC/GP/PA copie d’un article André Senik « qui devait paraître dans le journal de l’UEC : Clarté » à propos du dernier livre de Lucien Sève, 5 p. ronéo, 4 janvier 1963. 

307 J 35 Réunion des philosophes communistes, 20 janvier 1963 

. Billet de Léo Figuères à Waldeck Rochet accompagnant le document ci-dessous, 1 p manuscrite, s.d. 

. Note de Léo Figuères sur la réunion, 4 p. dactylographiées, 20 janvier 1963. 

307 J 36 Journée d’étude des philosophes communistes, 22 mars 1964 

. Texte d’ouverture de Guy Besse, 15 p. dactylographiées, mars. 

. Lettre de Michel Simon formulant des propositions a posteriori, 2 p. dactylographiées, 25 mars 1964. 

. Lettre de Michel Verret revenant sur l’intervention de Roger Garaudy, 2 p. dactylographiées, 23 mars 1964.
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Jean Vigreux Waldeck Rochet et les intellectuels
Nouvelles FondationS 2006/3-4 (n° 3-4), pages 139 à 141
Waldeck Rochet, secrétaire général du PCF depuis la disparition de Maurice Thorez en juillet 1964, engage son parti sur la voie de l’ouverture [1]

HYPERLINK "https://www.cairn.info/revue-nouvelles-fondations-2006-3-page-139.htm?contenu=resume" \l "no1"
[Cet article actualise quelque peu des recherches anciennes…]. Il s’agit, d’un point de vue tactique, de retrouver des alliés à gauche contre le gaullisme qui a pris une place hégémonique dans la vie politique et surtout qui instaure une bipolarisation gauche/droite du débat longtemps éclipsée par la guerre froide et les guerres coloniales. Mais il s’agit surtout, d’un point de vue idéologique, de rénover le programme du Parti afin de retrouver la société dans son ensemble. Dans cette optique, Waldeck Rochet renoue avec la philosophie. Au-delà de l’intérêt scientifique et de l’enrichissement personnel, Waldeck Rochet est lui-même « philosophe ». Il est un médiateur de la scolastique marxiste-léniniste [2] [Jean Vigreux, Waldeck Rochet, une biographie politique, La….]
S’il s’intéresse, depuis la guerre, à la philosophie et s’il a déjà publié un article sur le rôle des individus et des personnalités dans l’histoire [3]

HYPERLINK "https://www.cairn.info/revue-nouvelles-fondations-2006-3-page-139.htm?contenu=resume" \l "no3"
 [Waldeck Rochet, « Le rôle des personnalités dans l’histoire »,…], il signe deux ouvrages en 1966 sur la philosophie marxiste. Le premier reprend un discours prononcé quatre ans auparavant, dans le cadre des journées philosophiques du PCF. Il est sans doute significatif qu’il ait fallu attendre quatre années avant de voir sa parution : son texte contenait déjà les prémices d’une ouverture sur la philosophie humaniste qui marquait une certaine rupture avec l’ère thorézienne; philosophie souvent qualifiée de philosophie bourgeoise.

Journées philosophiques du PCF

Ces journées étaient présidées par Waldeck Rochet. Archives du PCF, Fonds Waldeck-Rochet, boîte 7, dossier 1, Journées philosophiques communistes du 22 mars 1964, ouverture de Guy Besse, p. 2.

