Association Saint-Just 

Commémoration du 10 Thermidor an II
Chers adhérents, chers amis,
La commémoration en l’honneur de Robespierre, de Saint-Just et des autres victimes du 10 Thermidor an II se tiendra le samedi 29 juillet 2023 à 11 h devant le monument à la Convention nationale du Panthéon. L'événement est gratuit et ouvert à tous (sans réservation).
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Cette commémoration est coorganisée par notre association, l'association des Amis de Robespierre et les Amis de Philippe Le Bas. Cette année, Saint-Just sera particulièrement mis à l'honneur. Une lecture théâtralisée de son célèbre rapport sur le gouvernement révolutionnaire du 10 octobre 1793 sera proposée par le comédien Antoine Charneau.
Ceux qui le souhaitent pourront participer à un déjeuner convivial au restaurant Le comptoir du Panthéon. À 15h, une visite des Appartements des Intendants à l'Hôtel de la Marine est prévue. Sa restauration récente est en effet un modèle pour notre association qui défend le patrimoine de la fin du XVIIIe siècle. Les amateurs de l'histoire de la Révolution se rappellent que ce bâtiment fut le théâtre du pillage du Garde-Meuble en septembre 1792. La façade de l'Hôtel de la Marine donne sur la place de la Concorde (autrefois place de la Révolution) où nos chers révolutionnaires furent exécutés le 10 Thermidor an II.
Le formulaire d'inscription pour le déjeuner et la visite est disponible au lien suivant : https://forms.gle/vdUCFiJVoxdDf3kdA
En espérant vous retrouver à cette occasion,
Pour le Bureau,
Anne Quennedey
présidente
--
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