Rencontre avec le camarade Djimadoum LEY-NGARDIGAL
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Lors de la réunion du bureau national de l’association d’amitié franco-coréenne (AAFC), qui s’est tenue à Paris le 28 juillet 2023, j’ai eu l’honneur de rencontrer Djimadoum Ley-Ngardigal.
Djimadoum est conseiller national du Conseil national de transition (CNT) de la république du Tchad. Cela correspond au poste de député de l’assemblée nationale. Il est le seul conseiller national communiste du Tchad.
Djimadoum est président du parti communiste du travail au peuple du Tchad (PCTPT). Auparavant, son parti s’appelait « Action tchadienne pour l’unité et le socialisme (ACTUS) ».
Djimadoum est aussi président du comité régional de Bretagne de l’AAFC. Pour en savoir plus, lire l’article sur le site de l’AAFC.

Djimadoum est titulaire d’un doctorat en biologie de l’université de Nancy (1989).

Avec Djimadoum, le Tchad a fait irruption dans notre discussion sur la Corée communiste. Lorsqu’il a pris la parole, son talent oratoire a contraint l’assemblée au silence. Les adhérents de l’association, camarades ou pas, se retrouvaient contraints à ne plus ignorer le Tchad. Alors le peuple tchadien fut dans nos cœurs et nos pensées le temps d’une longue prise de parole de notre camarade.
Djimadoum nous a présenté son travail de député militant communiste au Tchad. Sa fierté de vivre avec le peuple le plus humble de Ndjamena. Sa détermination à guider le peuple sur le chemin de la révolution contre l’impérialisme français. La nécessaire rupture avec les politiques ethniques et religieuses, capitalistes et impérialistes.
Le Tchad est un pays d’Afrique centrale. C’est un pays au climat varié. Au nord, le climat est saharien (aride). Au centre, le climat est sahélien (tropical sec). Au sud, le climat est soudano-sahélien (semi-aride, semi-humide). Le nom du pays vient du lac Tchad, qui se situe au sud-ouest. Les principaux cours d’eau sont le Logone et le Chari, qui se jettent dans le lac Tchad. La superficie du Tchad est de de 1 million 284 mille km². Seuls 560 000 km² sont à vocation agricole. En 2021, le Tchad comptait 16 millions d’habitants. La capitale politique est Ndjamena et la capitale économique est Moundou (région du Logone occidental).
Djimadoum vient du sud-est du Tchad, proche de la frontière avec le Centrafrique. Sa famille est originaire de Koundou, dans la région du Logone oriental.

En avril 2021, le président Idriss Déby est réélu pour un sixième mandat présidentiel. Le Front pour l’alternance et la concorde au Tchad (FACT) lance une rébellion depuis la frontière libyenne au nord. Lors des combats, le président Déby est blessé au front et succombe. Son fils Mahamat Idriss Déby prend aussitôt la tête d’un Conseil militaire de transition.
C’est dans ce contexte que Djimadoum, malgré sa notoriété d’opposant à l’étranger du président Déby père, se retrouve convoqué par le président Déby fils. Le nouveau président lui propose trois ministères (éducation, agriculture, santé). Le camarade Djimadoum laisse le président libre de son choix définitif. Finalement, lors de la nomination des ministres, Djimadoum n’est pas retenu, en raison d’une vive opposition de l’ambassade de France.
Le 25 septembre 2021, Mahamat Idriss Déby nomme les 93 membres du Conseil national de transition, parmi lesquels notre camarade Djimadoum. Il se retrouve ainsi conseiller national communiste en terrain hostile.
Le 8 août 2022, après cinq mois de tractations, les autorités tchadiennes et 43 groupes politico-militaires signent un accord de paix à Doha (Qatar). Djimadoum est rapporteur.
En 2024, des élections législatives se tiendront. Djimadoum travaille à remporter les suffrages dans sa région natale afin de poursuivre ses engagements. Il sait que la lutte légale ne suffira pas à déloger l’impérialisme français et ses suppôts. Je l’ai assuré de notre soutien et de notre amitié. Vive la révolution du peuple tchadien !
Lundi 31 juillet 2023
Paul-Amour Mikhaïlovitch
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Dr LEY-NGARDIGAL Djimadoum

* Conseiller National (Député]Rapporteur de fa Commission Santé Genre, Droits de LEnfant et Solidarité Nationale
* Président du Parti Communiste du Travail au Peuple du Tchad(PCTPT) (Ancien nom du parti: ACTUS-PRPE)
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