Le discours de Mahmoud Abbas le 24 août 2024 et 
les décisions du conseil révolutionnaire du Fatah
[Voilà ce que nous avons pu lire sur l site de l’OLP]

Nous ne permettrons pas l'adoption de plans d'occupation visant à perpétuer l'occupation et à la perpétuer par la mise en œuvre de plans racistes d'annexion et d'expansion et l'application du système d'apartheid.

Les efforts palestiniens doivent être intensifiés pour diffuser un récit palestinien capable de mettre en lumière la lutte de notre peuple et son droit à la liberté et à l’indépendance, en mettant l’accent sur l’adhésion à nos droits nationaux légitimes et aux principes approuvés par la légitimité internationale.

Concernant la situation intérieure, un plan est en place pour renforcer notre front intérieur en donnant l'opportunité d'injecter du sang neuf pour jouer son rôle dans le processus de construction et de développement.

Le Président a souligné l'importance de la tenue d'une conférence des secrétaires généraux des factions en Égypte comme plan sérieux sur la voie de la réalisation de l'unité de notre peuple et de notre terre face aux graves défis que traverse la Palestine.

Décide de poursuivre le dialogue national avec les partenaires de l'OLP et ceux extérieurs à celle-ci, dans le but de mettre fin à la division et de prêter attention à notre peuple de la diaspora.

Décide de maintenir les travaux de sa session actuelle en session permanente pour suivre l'évolution de la situation sur le terrain et politique

Souligne l'approche permanente et fondée sur des principes du mouvement pour prendre soin des familles des martyrs, des prisonniers et des blessés, quelles que soient l'ampleur des sacrifices et des pressions.

Déclaration du « Fatah » : Jérusalem est le cœur du projet national palestinien et notre capitale éternelle, et il n'y aura pas de paix, de sécurité ou de stabilité sans la consécration et l'indépendance de notre État avec Jérusalem pour capitale.

Déclaration du « Fatah »: Réitère la criminalisation et le boycott des élections municipales et des nominations de l'occupation à Jérusalem. 

