Propagande sioniste et 
révolution palestinienne

1993 – Les accords d’Oslo

Le 30e anniversaire des accords d’Oslo a été amplement rappelé : Le 13 septembre 1993, l’État d’Israël et l’Organisation de libération de la Palestine (OLP) signent à Washington un accord négocié à d’Oslo (Norvège). Nous avons déjà parlé du caractère très insatisfaisant de cet accord qui accorde tout à l’État sioniste d’Israël et rien ou presque à une Autorité palestinienne (AP) sans force. En 1993, le mouvement révolutionnaire mondial est au plus bas séculaire avec la disparition de l’Union soviétique en 1991. L’OLP de Yasser Arafat (1929-2004) se croit obligée d’accepter la « solution à deux États ». Certaines fractions de l’OLP, comme le Front populaire de Libération de la Palestine (FPLP), n’acceptent pas cette hypothèque. Le FPLP refuse, tout en restant membre de l’OLP. Depuis 2002, son secrétaire général, Ahmad Saadat est dans une prison palestinienne. 
1. Mensonge et propagande sionistes : le MEMRI
Yasser Arafat meurt en novembre 2004. En janvier 2005, Mahmoud Abbas devient président – sans pouvoirs – de la Palestine des accords d’Oslo. Le 23 novembre 2008, l'OLP élit Mahmoud Abbas président de ce même État de Palestine. En décembre 2009, le Conseil national palestinien, issu de l'OLP, étend la présidence de Mahmoud Abbas « jusqu'aux prochaines élections ». Mahmoud Abbas est réélu par ce même conseil le 4 mai 2018. 

Les sionistes ne pardonnent rien aux Palestiniens, même à ceux qui acceptent des positions particulièrement scabreuses et difficiles. Après le 11e comité révolutionnaire du Fatah, une officine particulièrement agressive du sionisme se déchaine contre Mahmoud Abbas. 

L’Institut de recherche des médias du Moyen-Orient (Middle East Media Research Institute, MEMRI) est une « ONG » (milliardaire) de surveillance des médias au Moyen-Orient. L'Institut est fondé en février 1998 par Yigal Carmon colonel des services de renseignement israéliens et conseiller des Premiers ministres israéliens Itzhak Shamir et Itzhak Rabin. On trouve également la collaboration de la néoconservatrice israélo-US Meyrav Wurmser, épouse du conseiller de Dick Cheney, David Wurmser, et membre de l'exécutif politique néo-conservateur US. Le siège de l'organisation se trouve à Washington. Une officine non masquée du sionisme et de l’impérialisme. La mise en ligne de l’essentiel de la fiche Wikipédia sur MEMRI donne à nos lecteurs la réalité de son « indépendance » politique et rédactionnelle.
Le 3 septembre 2023, MEMRI met en ligne un montage complètement manipulé d’images et de vidéos entrelardées. Il semble qu’on entend Mahmoud Abbas débiter un tas de sornettes antisémites. Nous mettons en ligne le montage et l’adresse d’origine. Pour notre part, nous avons cherché avec la dernière énergie le discours de Mahmoud Abbas. Personne ne le publie. Ni alors. Ni depuis. Il n’est pas édité. Nous verrons dans le paragraphe suivant que Mahmoud Abbas a rappelé des textes anciens sur l’histoire du sionisme. Nous comprenons que l’officine MEMRI a fait un caviar, un salmigondis de phrases réellement prononcées mais sur des textes dont l’auteur n’est pas Mahmoud Abbas. C’est une véritable manipulation qui ne dépareillerait pas les films d’actualité des périodes fasciste et nazie. 
Pour nous il n’y a là rien d’étonnant. C’est le travail normal d’une officine sioniste financée par « 250 donateurs » impérialistes sionistes. Ces gens-là ne respectent absolument rien ni personne.

2. Qui s’est fait prendre aux mensonges de MEMRI ?
Mais beaucoup plus surprenant : Nous voyons un courant impressionnant de personnes et d’institutions qui – sans faire la moindre recherche comparable à la nôtre – embraie sur l’antisémitisme de Mahmoud Abbas. Honnêtement, cette bêtise fait peur. Pour l’exemple, nous avons relevé l’exemple d’Anne Hidalgo qui retire sa médaille de Paris à Mahmoud Abbas. À ses côtés, nous trouvons naturellement le président du CRIF : « Cette décision importante honore Paris et l'engagement constant de la ville contre l'antisémitisme", (message posté sur X-ex-Twitter). L'Union européenne également condamne ces déclarations de Mahmoud Abbas, comme le chancelier allemand, Olaf Scholz…
Dans une réaction dont la bêtise surprend, l’Association France Palestine Solidarité reprend les images de MEMRI pour condamner le président palestinien. Quelle honte !

Mais MEMRI continue son offensive le 27 septembre 2023. Peut-être est-ce d’ailleurs là le cœur de cible de l’opération : « Dans une condamnation inhabituelle des déclarations d’Abbas, plus de 200 intellectuels, universitaires et politiciens palestiniens ont signé une lettre ouverte déclarant qu’ils « rejettent catégoriquement toute tentative de diminuer, de déformer ou de justifier l’antisémitisme, les crimes nazis contre l’humanité ou le révisionnisme historique vis-à-vis de l’Holocauste », et que de tels « récits ignorants et antisémites » nuisent au peuple palestinien. » Parmi les 200 signataires, « Yasser Abd Rabbo, qui était ministre de l’Information de l’AP et secrétaire du Comité exécutif de l’OLP sous Yasser Arafat; Leila Shahid, qui a été ambassadrice palestinienne à Paris et à l’Union européenne; Rashida Tlaib, membre du Congrès des États-Unis, l’historien palestino-américain Rashid Al-Khalidi et l’éminent universitaire Yezid Sayigh, qui ont fait partie de l’équipe palestinienne de négociation de l’accord Gaza-Jéricho de 1994 signé entre Israël et l’OLP et conseiller de la délégation palestinienne au processus de paix de Madrid au début des années 1990. Parmi les autres signataires figuraient l’ancien membre israélien de la Knesset Haneen Zoabi et Basel Ghattas, ainsi que des universitaires en Israël tels qu’Asad Ghanem et Bashir Bashir. » 
Tout le monde reconnaît dans ces 200-là la partie la plus droitière de l’opinion palestinienne. Il semble que l’opération contre Mahmoud Abbas n’a pas réussi à atteindre les milieux palestiniens les plus offensifs.

3. Août 2023 : le 11e conseil révolutionnaire du Fatah
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Que s’est-il donc réellement passé ?
Le 24 août 2023, à Ramallah, Mahmoud Abbas préside le 11e Conseil révolutionnaire du Fatah, la composante la plus importante de l’OLP. Il y prononce un discours qui n’est pas du tout facile à repérer. Nous l’avons trouvé en arabe sur le site de l’Autorité palestinienne. Le président Abbas y tient des propos habituels sur la résistance palestinienne. Mettant en avant l’aggravation de la répression du peuple par l’entité sioniste et la nécessité de conclure au plus vite un accord des factions palestiniennes. Dans la courant du débat – personne ne précise quand exactement – le président a dû reprendre des points de l’histoire du sionisme. Ce sont ces morceaux que MEMRI reprend pour fabriquer son montage mensonger et fautif. Comment est-ce possible ?
Après des études de droit, en 1982, Mahmoud Abbas (né en 1935) rédige une thèse d’histoire : en arabe : Al-Wajh al-Ākhar : Al-'Alāqat aL-Sirriyya bayn al-Nāzīyya wa al-Sahyūniyya ; en anglais The Connection between the Nazis and the Leaders of the Zionist Movement 1933–1945 ; en français, « L'autre face : les relations secrètes entre le nazisme et le sionisme ». Il la soutient à l'Institut des Études orientales de l'Académie des sciences de l’URSS. Elle est publiée en arabe en 1984. Elle semble ne pas se trouver à la bibliothèque nationale de France (BnF). En 2011, une réédition est publiée en Palestine ; Mahmud Abbas, al-Wajh al-Akhar: al-'Alaqat as-Sirriya bayna an-Naziya wa’s-Sihyuniya. Billsan Publishing House, Ramallah, Palestine. On trouve facilement l’édition originale dans le catalogue de bibliothèque d’Australie https://catalogue.nla.gov.au/catalog/493205. Donc, on peut lire cette thèse sans problème. Le titre de la thèse dit l’essentiel du propos : Certains sionistes ont collaboré à la « solution finale » des nazis. Tous les chercheurs admettent ce fait.
4. La nouvelle Nakba et la révolution : le FPLP
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L’avantage d’être révolutionnaire et communiste, c’est que nous avons des partis frères. Pour nous, le Front populaire de Libération de la Palestine (FPLP) tient exactement ce rôle. 
Puisque le secrétaire général est emprisonné, c’est le secrétaire général adjoint du Front populaire de libération de la Palestine, Jamil Mezher, qui s’exprime : « Les factions de la résistance sont unies sur le terrain et nous n’avons pas d’autre choix que de perpétuer l’affrontement avec l’ennemi sioniste »

Nous ne reprenons pas le détail de l’argumentation qui est impeccable. 
Nous avons préféré gardé la forme un peu raide de la traduction proposée par le site du FPLP que de tenter de proposer une version édulcorée. Il est possible que certaines formulations apparaissent un peu obscures à certains d’entre nous. Mais la discussion est possible et nécessaire.

Au total, nous pensons que l’opération de MEMRI est une opération dangereuse mais qui change peu au ,fond du problème. Ceux qui veulent se laisser berner se laissent berner. Les autres réagissent. Ils soutiennent la révolution palestinienne de toutes leurs forces.

Jusqu’à la victoire ! 
