Lancement des travaux d’exploitation de la mine de fer de Gara Djebilet ouest

RÉVEIL D’UN GÉANT
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Une fois transformée par les opérateurs algériens, une partie de la production sera exportée vers la Chine. La deuxième phase débutera à partir de 2026, date à laquelle il y aura la réalisation d’une ligne ferroviaire avec une extraction de 40 à 50 millions de tonnes par an. À Gara Djebilet Ouest, les réserves sont de plus d’un milliard de tonnes à ciel ouvert, ce qui facilite l’exploitation. Deux autres sites sont prévus pour accroître la production avec une extraction de quantités supplémentaires. Les réserves totales du gisement de Gara Djebilet, des trois sites, est, ouest et centre, sont de trois milliards de tonnes, selon le ministre. 
La réduction de la facture d’importation est l’un des objectifs du projet. En 2021, il a été importé un volume de 4,5 millions de tonnes de minerai pour plus d’un milliard de dollars et il est prévu que la facture passe à 2 milliards de dollars en 2025. 
Néanmoins, pour faire fonctionner les aciéries, il y a nécessité de les fournir en une quantité de 30 à 40 millions de tonnes de minerai en 2030. 
Les mines d’Ouenza et de Boukhedra, situées dans d’autres wilayas, permettront l’extraction de six millions de tonnes en 2030. 
Le ministère de l’Energie a pris des dispositions concernant le programme de développement de ces mines, mais la demande locale n’est pas satisfaite pour autant. Les réserves de Gara Djebilet sont les seules à être aptes à répondre à la demande et exporter le surplus. 
Avant d’entamer l’exploitation minière pour concrétiser ce grand projet, il y a eu des années d’études dans les plus grands laboratoires internationaux pour déterminer les produits aptes à être commercialisés. 
Selon le ministre, développer le secteur des mines vise une exploitation optimale de cette ressource. Le programme tend à préparer les conditions nécessaires pour l’investissement, avec une réforme du corpus législatif et réglementaire, et le développement des grands projets visent aussi la valorisation d’autres produits en zinc et plomb, en plus du minerai de fer à Tindouf. 
Ce projet concerne aussi le développement d’autres secteurs et il y a lieu de conjuguer les efforts de nombreux intervenants. Le ministre note que des postes d’emploi seront créés ainsi que des PME. Il met aussi l’accent sur le développement de la sous-traitance, des infrastructures sociales et de l’habitat et des travaux publics ou encore le transport. Pour toutes ces raisons, le ministre a souligné que ce projet est suivi quotidiennement par le Premier ministre, M. Aïmene Benabderrahmane. Pour l’exploitation du fer de Gara Djebilet, un mémorandum d’entente a été signé en mars 2021 entre la société Feraal et le consortium chinois composé de China international water and electric corp., MCC international incorporation, Heyday solar technology corporation limited. 
La première phase du projet entre 2021 et 2024 consiste en la construction d’installations pilotes et l’élaboration des études de faisabilité. La 2e phase 2025-2027 consiste en la construction et l’exploitation des premières installations industrielles d’une capacité de l’ordre de 4 millions de tonnes par an, alors que la 3e phase, 2028-2035/2040 est dédiée à la construction et l’exploitation à grande échelle du gisement de Gara Djebilet avec, à terme, une capacité d’extraction annuelle de 50 millions de tonnes de minerai de fer. En mai dernier, le Conseil des ministres a approuvé le lancement de la première phase du projet qui représente une source importante de revenus pour le pays et revêt une importance vitale dans l’accélération de la cadence de développement au double plan local et national. Pour accompagner le projet, il a été décidé de moderniser le réseau de transport routier conformément à des normes spécifiques et accélérer le lancement de la réalisation de la ligne ferroviaire reliant les wilayas de Tindouf et Bechar. A. M. 

Une des plus grandes réserves de fer au monde 
La mine de Gara Djebilet contient en son sein des réserves de fer estimées à environ 3,5 milliards de tonnes dont 53% de fer brut. Ce projet stratégique, fruit d'un partenariat algéro-chinois, permettra, selon de nombreux experts, de produire à court terme 20 millions de tonnes de ce métal par an. Cette mine constituera, toujours selon les mêmes experts, une source importante de revenus hors hydrocarbures pour l'Algérie et permettra de créer plus 6.000 emplois directs à l'horizon 2025 S. K
