Pour un comité d’action contre la guerre mondiale
Le Communiste dont la parution du premier numéro – parution jamais interrompue – remonte au mois d’août 1954, vient de se prononcer pour la constitution d’un Comité d’action contre la guerre mondiale.

Suivant les premières discussions engagées parmi nous, les conditions d’adhésion au Comité d’action contre la guerre mondiale et les activités du Comité seront les suivantes :

Conditions d’adhésion au Comité d’action contre la guerre mondiale

– Les membres du Comité sont des militants communistes. Ils affirment que le Parti communistes français est le parti de la classe ouvrière et le reconnaissent comme leur Parti.

– L’action des membres du Comité repose sur la conception fondamentale que la lutte contre la guerre mondiale et la lutte pour le pouvoir du peuple sont une seule et même lutte.
– Les membres du Comité combattent l’antisoviétisme et l’anticommunisme. Ils combattent toutes les formes de racisme.

– Ils sont solidaires de tous les États socialistes d’Europe, d’Afrique, d’Asie et d’Amérique latine. Ils sont solidaires de tous les peuples engagés dans le combat révolutionnaire anti-impérialiste.

– Les membres du Comité se prononcent pour la création d’une Association internationale des travailleurs.

Les activités du Comité d’action contre la guerre mondiale
– Le journal Le Communiste est l’organe du Comité d’action contre la guerre mondiale.
– Le Comité édite des brochures. Il organise des réunions, des conférences.

– Le Comité ou ses représentants peuvent s’associer sous la forme de signatures d’appels, de manifestes ou la participation à des conférences, meetings à caractère régional, national et international, à l’organisation de manifestations de masse contre la guerre mondiale.

La lutte révolutionnaire contre la guerre mondiale prendra nécessairement des formes plus poussées et plus amples que celles définies ci-dessus. Le Comité œuvrera de toutes ses forces pour que les organisations de la classe ouvrière (Parti communiste, syndicats, mouvements de jeunesse, etc.) assument toutes leurs responsabilités et recourent à toutes les formes d’action nécessaires pour que soit menée la lutte révolutionnaire contre la guerre mondiale, lutte dont l’issue ne pourra être que la fin de toute politique militariste et colonialiste et l’abolition de l’exploitation de l’homme par l’homme.
*

* *

Le Communiste a une longue tradition de lutte contre la guerre mondiale impérialiste.

Rappelons ici qu’il a commencé à paraître au moment même où se mettait en place la C.E.D. et où le parlement français allait voter, malgré l’opposition des députés communistes, le réarmement de l’Allemagne impérialiste et revancharde de Bonn.

Le principal article du n°1 du Communiste était intitulé : « Pourquoi faut-il lutter contre la C.E.D. et contre le réarmement allemand ? ». Dans le n°3 (octobre 1954) – c’était au temps du gouvernement Mendès-France – l’éditorial avait pour titre : « M. Mendès-France peut manœuvrer : jamais le peuple de France ne fera la guerre à l’Union soviétique ». Près de quinze années de parution et nous avons toujours montré que la lutte contre la guerre mondiale ne pouvait être qu’une lutte révolutionnaire, la lutte pour le pouvoir du peuple et la lutte contre la guerre étant une seule et même lutte.
Au moment où les préparatifs de guerre mondiale s’intensifient en France comme dans les autres pays impérialistes, il est normal, il est logique que Le Communiste donne une forme plus concrète et plus active à son action contre la politique militariste et expansionniste. D’où la décision de constituer le Comité d’action contre la guerre mondiale.
