À l’occasion de l’anniversaire 
de la Déclaration d’indépendance : 
L’Organisation de Libération de la Palestine (OLP) 
est le seul représentant légitime 
qui a cristallisé l’identité nationale et 
la lutte de libération par une décision indépendante
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Notre peuple continuera à s’accrocher à sa terre, à ses droits et à son projet national. Les efforts frénétiques pour déplacer notre peuple de la bande de Gaza n’atteindront pas leur objectif
Le Mouvement de libération nationale palestinien (Fatah) a affirmé que l’Organisation de libération de la Palestine (OLP) est le seul représentant légitime du peuple palestinien dans toutes ses composantes, et qu’elle est l’expression de sa volonté nationale et le maintien de sa décision nationale indépendante qui a martyrisé des milliers de nos compatriotes et fait de grands sacrifices pour la préserver.
Le Fatah a ajouté, dans un communiqué publié mardi par la Commission de l’information, de la culture et de la mobilisation intellectuelle, à l’occasion du trente-cinquième anniversaire de la Déclaration d’indépendance, que l’OLP, qui incarne la volonté du peuple palestinien et de son entité politique depuis 1964, a confirmé les aspirations nationales de notre peuple, en unissant ses composantes et ses spectres dans un contexte libertaire, en cristallisant son identité et son être nationaux, et en plaçant la cause palestinienne dans son statut international, en dissipant les tentatives du système d’occupation et de ses alliés d’humaniser la question et de la vider de son contenu politique et national.
Elle a souligné que l’agression israélienne contre notre peuple dans la bande de Gaza et en Cisjordanie, et les efforts frénétiques pour déplacer notre peuple de la bande de Gaza, n’atteindront pas leur objectif, et que notre peuple continuera à s’accrocher à sa terre, à ses droits et à son projet national, malgré les massacres sanglants commis par l’armée d’occupation contre notre peuple, en ciblant délibérément des civils, des hôpitaux, des lieux de culte et des abris.
Elle a souligné que la déclaration d’indépendance de l’État de Palestine lors de la session du Conseil national palestinien tenue à Alger en 1988 dans le discours historique prononcé par le président martyr Yasser Arafat était le résultat inévitable des sacrifices de notre peuple à travers l’OLP, de ses luttes historiques et de ses batailles menées pour la défense de ses droits légitimes et de sa décision nationale indépendante, soulignant que l’OLP est une réalisation nationale dans laquelle personne de l’extérieur n’est autorisé à s’immiscer, à usurper ou à créer des alternatives.
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