Éditorial 
Foi en la victoire
La position de l'Algérie en faveur de la cause palestinienne est constante et ce soutien trouve ses racines dans ses convictions puisées de sa révolution, et la célébration de l’anniversaire de la création de l’État palestinien, le 15 novembre 1988, devant le Conseil national palestinien au Palais des nations, à Club des pins à Alger, est une nouvelle occasion pour souligner que des dates importantes dans l’histoire demeurent gravées dans la mémoire collective des populations.
La commémoration de cet événement, tout comme celle du déclenchement de la Révolution de Novembre, sont une manière de célébrer des combats visant le recouvrement de l’indépendance et la souveraineté nationale.
Les peuple algérien et palestinien ont montré une forte détermination à combattre et vaincre des puissances coloniales et ils ont dû payer un lourd tribut de millions de martyrs pour aboutir à l’indépendance.
Des militants de ces causes nationales ont ciblé des sites pour enclencher des guerres d’indépendance que l'histoire contemporaine retiendra. Confection de bombes, entraînement des éléments au maniement des armes sont planifiés.
Les deux peuples, conduits par leurs représentants légitimes ont fait ou font face à des puissances coloniales appuyées par des forces étrangères.
Armés d’un engagement largement enraciné pour la patrie et la défense de l’identité nationale, les patriotes combattent farouchement le colonialisme.
Des actions de militants et de révolutionnaires sont aussi menées contre l’occupation par d’autres moyens à l’heure actuelle. De nombreux supports sont mobilisés : audiovisuel, promotion des œuvres créatives et littéraires et recherche en histoire pour léguer un témoignage aux générations futures.
Animé d'une foi en la victoire, le peuple palestinien mène une lutte armée implacable en dépit de la machine de répression et de persécution mobilisée par la force coloniale et la folie de la destruction massive à travers la politique de la terre brûlée.
Grâce à une résistance épique et la détermination à arracher la victoire, c’est bien un exemple de dévouement et de sacrifice au service des valeurs de liberté et de dignité qui est signifié.
Les révolutions algérienne et palestinienne sont des événements majeurs dans l’histoire des luttes populaires.
Le peuple algérien, généreux et hospitalier, attaché à la solidarité, appuie tous les combattants de la liberté comme en Palestine. De grandes marches populaires ont été organisées à travers les différentes wilayas dans le cadre de l’appui au mouvement de libération.
Les peuples se soulèvent car ils aspirent à une vie digne, loin du joug de l’humiliation et de l’oppression coloniale venue prétendre civiliser des populations indigènes.
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