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Conseil européen
Le Conseil européen est l’institution qui définit les orientations et les priorités politiques générales de l’Union européenne. Il est composé du président du Conseil européen, de la présidente de la Commission européenne et des 27 chefs d’État et de gouvernement. 
Membres du Conseil européen

Charles Michel, président du Conseil européen 

Ursula von der Leyen, présidente de la Commission européenne

Autriche - Karl Nehammer, Chancelier fédéral

Belgique - Alexander De Croo, Premier ministre

Bulgarie - Nikolaï Denkov Premier ministre

Croatie - Andrej Plenković Premier ministre

Chypre - Nikos Christodoulides Président de la République

République tchèque - Petr Fiala Premier ministre

Danemark - Mette Frederiksen Première ministre

Irlande - Leo Varadkar Premier ministre (Taoiseach)

Estonie - Kaja Kallas Première ministre

Finlande - Petteri Orpo Premier ministre

France - Emmanuel Macron Président de la République

Allemagne - Olaf Scholz Chancelier fédéral

Grèce - Kyriakos Mitsotakis Premier ministre

Hongrie - Viktor Orbán Premier ministre

Italie - Giorgia Meloni Première ministre

Lettonie - Evika Siliņa Première ministre

Lituanie - Gitanas Nausėda Président de la République

Luxembourg - Luc Frieden Premier ministre

Malte - Robert Abela - Premier ministre

Pays-Bas - Mark Rutte Premier ministre

Pologne - Donald Tusk Premier ministre

Portugal - António Costa Premier ministre

Roumanie - Klaus Werner Iohannis Président

Slovaquie - Robert Fico Premier ministre

Slovénie Robert Golob Premier ministre

Espagne Pedro Sánchez Premier ministre

Suède - Ulf Kristersson Premier ministre

Fonctionnement du Conseil européen

Le Conseil européen définit l’orientation politique générale et les priorités de l’UE et fixe l’agenda politique de l’UE. Il adopte généralement des conclusions lors des réunions du Conseil européen qui identifient les questions préoccupantes et les actions à entreprendre. Elle ne négocie ni n’adopte les lois de l’UE.

Réunions formelles

Conformément au traité de l’UE, les dirigeants de l’UE se réunissent au moins quatre fois par an, généralement en mars, juin, octobre et décembre.

Ces réunions, souvent appelées « sommets de l’UE », se tiennent à Bruxelles, dans le bâtiment Europa. Ils se déroulent généralement sur deux jours, un jeudi et un vendredi.

Les réunions sont présidées par le président du Conseil européen. Le président peut également convoquer des réunions extraordinaires du Conseil européen ou des réunions informelles si nécessaire.

Les membres du Conseil européen sont les chefs d’État ou de gouvernement des 27 États membres de l’UE et les présidents du Conseil européen et de la Commission européenne. 

À l’invitation du Conseil européen, le président du Parlement européen s’adresse au Conseil européen avant le début de chaque réunion pour exposer les vues du Parlement européen.

La haute représentante de l’Union pour les affaires étrangères et la politique de sécurité participe aux travaux du Conseil européen mais n’en est pas membre. Le président de la Banque centrale européenne peut être invité à participer à des discussions sur les affaires économiques et financières.

Parmi les autres invités possibles figurent les secrétaires généraux de l’OTAN ou le secrétaire général des Nations Unies.

Un agenda stratégique pour l’UE

Le Conseil européen a établi un programme stratégique quinquennal (2019-2024) qui identifie les domaines prioritaires d’action et d’intervention prioritaires de l’UE à plus long terme.
Le président du Conseil européen présente ensuite des programmes de travail à plus court terme à l’appui de ces objectifs plus larges. L’ordre du jour indicatif des dirigeants définit les thèmes qui seront abordés lors des prochaines réunions du Conseil européen et des prochains sommets internationaux.

Processus de prise de décision

Le Conseil européen décide généralement par consensus (c’est-à-dire qu’aucun membre ne s’oppose à l’adoption). C’est également la modalité de prise de décision utilisée par le Conseil européen pour adopter des conclusions.

Toutefois, dans certains cas spécifiques prévus par les traités de l’UE (comme l’adoption d’actes juridiques), le Conseil européen décide par vote.
Un vote sur un point donné de l’ordre du jour peut être initié par le président. Il peut également avoir lieu à l’initiative de tout autre membre, à condition qu’une majorité des membres y soient favorables. Il existe trois modalités de vote : unanimité, majorité qualifiée, majorité simple.
L’unanimité est requise, par exemple, lorsque le Conseil européen prend une décision concernant le nombre de membres de la Commission européenne. Lorsque le Conseil européen statue à l’unanimité, l’abstention n’empêche pas l’adoption.

Le Conseil européen se prononce à la majorité qualifiée, par exemple lorsqu’il établit la liste des formations du Conseil ou lorsqu’il propose au Parlement européen un candidat à la présidence de la Commission. 

Le Conseil européen statue à la majorité simple pour adopter les décisions de procédure en vertu de son règlement intérieur.

Les décisions prises par vote nécessitent le quorum (c’est-à-dire la présence des deux tiers des membres). Tout membre du Conseil européen ne peut agir au nom d’un autre membre.

Ni le président du Conseil européen ni le président de la Commission ne participent au vote.

Entre les réunions, le Conseil européen peut adopter des décisions sur des questions urgentes par un vote écrit si le président propose de recourir à cette procédure et que tous les membres sont d’accord.

Conclusions du Conseil européen

Le Conseil européen adopte généralement des conclusions lors de ses réunions formelles. Les conclusions exposent la position de l’UE sur des questions politiques clés, elles orientent le travail des autres institutions et organes de l’UE et elles peuvent engager le Conseil européen à revenir sur des questions spécifiques à l’avenir.

Les conclusions sont préparées dans les semaines qui précèdent la réunion. Le Président rédige un premier projet et les révisions ultérieures. Celles-ci sont discutées par les représentants permanents des États membres à Bruxelles (Coreper 2) et par les ministres des Affaires européennes réunis dans la formation du Conseil « Affaires générales ».

Cela signifie qu’une bonne partie des conclusions auront été convenues à l’approche de la réunion, ce qui permettra aux dirigeants de se concentrer sur la résolution des questions en suspens lors de la réunion.

Réunions informelles

Les membres du Conseil européen peuvent également se réunir de manière informelle pour permettre aux dirigeants d’échanger en temps opportun leurs points de vue sur des sujets urgents sans prendre de décisions formelles.

Les réunions informelles peuvent être organisées à Bruxelles ou dans d’autres endroits, comme le pays assurant la présidence tournante du Conseil de l’UE.

Réunions extraordinaires

Si des circonstances exceptionnelles exigent des décisions urgentes de la part des dirigeants, le président peut convoquer des réunions extraordinaires du Conseil européen à Bruxelles en plus des quatre réunions habituelles par an. Des décisions formelles peuvent être prises lors des réunions extraordinaires.

Ce site web est le site officiel du Conseil de l’UE et du Conseil européen. Il est géré par le secrétariat général du Conseil, l’organe du personnel chargé d’assister le Conseil de l’UE et le Conseil européen.

