Qui est Khalida Jarrar, députée palestinienne,
arrêtée par l’armée israélienne ce mardi 26 décembre 2023 ?

Ouest-France, le 26/12/2023

La députée palestinienne Khalida Jarrar, l’une des figures du Front populaire de libération de la Palestine (FPLP), a été arrêtée ce mardi 26 décembre 2023 par l’armée israélienne à Ramallah, en Cisjordanie occupée. L’armée israélienne a affirmé qu’elle était « recherchée pour terrorisme ».
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Khalida Jarrar, membre du FPLP, sourit après sa libération d’une prison israélienne, dans la ville de Ramallah, en Cisjordanie occupée, le 28 février 2019. | ABBAS MOMANI/AFP
Un communiqué du Front populaire de libération de la Palestine (FPLP) paru ce mardi 26 décembre 2023 affirme que l’armée israélienne « a mené mardi matin une vaste campagne d’arrestations parmi les dirigeants et membres du FPLP en Cisjordanie occupée ». Parmi eux, la députée palestinienne Khalida Jarrar, considérée par l’armée israélienne comme « la cheffe du FPLP », affirmant qu’elle était « recherchée pour terrorisme ».

Incarcérée à trois reprises

Khalida Jarrar avait été interpellée en octobre 2019, rapporte l’AFP, après la mort d’une Israélienne de 17 ans, tuée dans une attaque en Cisjordanie imputée par l’armée israélienne au FPLP. Elle avait purgé une peine de deux ans dans une prison israélienne avant d’être libérée en septembre 2021.
La militante de 60 ans n’en était pas à sa première incarcération. En 2015, elle est arrêtée par l’armée israélienne pour avoir incité « à la violence et au terrorisme au cours des derniers mois », le FPLP étant considéré comme terroriste par Israël. Elle sera à nouveau arrêtée en 2017 et condamnée à six mois de prison au motif d’être membre du FPLP, rapporte L’Orient Le Jour.
La députée est arrêtée pour la troisième fois en octobre 2019, en Cisjordanie occupée. Durant son incarcération, Khalida Jarrar côtoie des prisonnières dont elle dénoncera les mauvaises conditions de santé. À sa libération en 2021, la membre du FPLP a assumé un poste de chercheuse où elle avait entrepris « un projet de recherche fondamental sur le thème des prisonnières palestiniennes », rapporte l’ Institute for Palestine Studies .
Un mouvement de libération légitime

En tant que membre de la direction du FPLP, Khalida Jarrar a toujours milité contre la colonisation israélienne mais également, au sein de la société palestinienne, pour un État démocratique et laïque et pour les droits des femmes.
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