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LA HABANA, 2 JANVIER 2024

ORGANE OFFICIEL DU COMITÉ CENTRAL DU PARTI COMMUNISTE CUBAIN
https://www.granma.cu/discursos-de-diaz-canel/2023-12-22/esta-es-la-revolucion-la-idea-inderrotable-de-que-todos-los-suenos-son-realizables-22-12-2023-23-12-15 
C'est cela la Révolution, l'idée incontournable que tous les rêves sont réalisables !

Discours prononcé par Miguel Mario Diaz-Canel Bermudez, Premier secrétaire du Comité central du Parti communiste de Cuba et président de la République, lors de la clôture de la 2e Période ordinaire de sessions de l'Assemblée nationale du Pouvoir populaire dans sa 10e législature, au Palais des conventions, le 22 décembre 2023, « Année 65 de la Révolution.
(Traduction de la version sténographiée de la Présidence de la République)
Cher général Raul Castro Ruz, leader de la Révolution cubaine,

Cher compañero Lazo, président de l'Assemblée nationale du Pouvoir populaire,

Mesdames et messieurs les députés,
[…]
Nombreux sont ceux qui pensent que le Nouvel An ne sert qu’à annoncer de bonnes nouvelles. Rien ne nous ferait plus plaisir que de leur annoncer que les salaires vont augmenter et que nous aurons assez de devises et de carburant pour en finir avec l’anxiété que provoquent les pénuries. Malheureusement, nous savons tous que ce n'est pas possible.

Cette Révolution a commencé en disant au peuple – au moment de la plus grande célébration et de la plus grande joie : « La joie est immense. Et pourtant, il reste encore beaucoup à faire. Ne nous leurrons pas en croyant qu’à l’avenir tout sera facile ; peut-être qu’à l’avenir tout sera plus difficile. » Telles ont été les paroles de Fidel dans les premières heures du triomphe révolutionnaire en 1959. C'est ainsi que nous avons agi au cours des 65 années écoulées et c'est ainsi que nous agirons, nous, les continuateurs de la Révolution (Applaudissements).

[…]

Félix Martinez a eu raison de rappeler ici une mise en garde du général d'armée [Raul Castro] lors d'une session de l'Assemblée nationale du Pouvoir populaire en décembre 2010, lorsqu'il avait déclaré : « Même si nous avons compté sur l'héritage théorique marxiste-léniniste, où la faisabilité du socialisme est scientifiquement prouvée, ainsi que sur l'expérience pratique des tentatives de sa construction dans d'autres pays, l’édification de la nouvelle société dans l'ordre économique est, à mon humble avis, un voyage vers l’inexploré – vers l'inconnu –, c'est pourquoi chaque étape doit être soigneusement étudiée et planifiée avant l'étape suivante, où les erreurs sont corrigées opportunément et rapidement, afin de ne pas laisser la solution au temps, qui les augmentera et, en fin de compte, nous le fera payer encore plus cher. »
Les dirigeants du Parti et du gouvernement, depuis les municipalités jusqu’à la nation, ont abordé la question avec sincérité, transparence et un sens aigu de la responsabilité qu’il incombe à chacun. Nous avons entendu ici le Premier ministre exprimer son insatisfaction face à l’échec de ce qui avait été planifié et au fait que les mesures et les décisions prises antérieurement n'avaient pas donné de résultats positifs.

Nous pouvons témoigner de la volonté déclarée du gouvernement de préserver le plus haut niveau possible de justice sociale et de notre engagement depuis toujours et à jamais envers le peuple cubain (Applaudissements).

Sans aucun doute, certaines choses auraient pu être faites plus tôt. Mais dans un système socialiste, dans un pays comme le nôtre soumis à un blocus intensifié, dans une économie planifiée et dans une démocratie à laquelle le peuple participe, les décisions requièrent un certain niveau de consensus et de maturité pour être mises en œuvre.
Le pays dispose d'un État qui a un haut niveau de responsabilité auquel il ne se soustrait pas. Ce gouvernement propose, informe, consulte et attend de ses députés et de tout le peuple qu'ils le soutiennent dans la mise en œuvre des décisions qui nous permettraient de sortir le plus rapidement possible de la situation complexe actuelle.

Des cadres et des fonctionnaires du Parti et du gouvernement ont participé à la conception et l'élaboration de ces décisions, soutenus par des intellectuels, des universitaires, des spécialistes, des professeurs d'université, et nous avons également tenu compte de l'opinion populaire pour tout ce qui doit être changé.

La suppression progressive de certaines subventions et les modifications dans la politique fiscale, entre autres, visent à corriger certaines déviations et distorsions insupportables dans la conjoncture économique actuelle. Il s'agit d'ajustements qui permettront de mieux utiliser les maigres ressources financières disponibles.

Mesdames et Messieurs les Députés,

Sur la base de l'effort personnel et collectif, en regardant vers l'intérieur et en nous développant grâce au travail, il est prévu pour l'année 2024 une croissance des niveaux d'activité, décisive pour le pays, bien qu’encore insuffisante pour répondre à la demande.

Il sera impératif d’exiger que les institutions de l'État s'acquittent de leurs fonctions dans tous les domaines et que le travail s’organise depuis les communautés et les municipalités.

Il convient d'accorder une attention particulière à la production alimentaire, afin de répondre aux besoins territoriaux de chaque localité, de relancer le tourisme, d'enrayer le déclin de l'industrie sucrière, de confier à l'État le contrôle des devises et du marché des changes et de réorganiser le système financier, en garantissant des niveaux d'autofinancement et de gestion des devises à ceux qui les génèrent.

Quant à l’entreprise d'État socialiste, il faudra accélérer les transformations essentielles visant à modifier progressivement les mécanismes d’affectation de ressources et le cadre institutionnel dans lequel elles opèrent, dans le but de progresser dans leur autonomie réelle, de récupérer les niveaux d'efficience des principales activités économiques et de parvenir à leur développement durable, ainsi qu'à leur enchaînement effectif avec le secteur non étatique.

Le système d’entreprises doit être prêt à faire tout son possible pour stimuler la production de biens et de services susceptibles d’élargir l'offre, en faisant bon usage des pouvoirs qui lui ont été accordés. Le peuple attend des entrepreneurs cubains qu'ils se donnent à fond pour leur pays.

Il est également important de développer les MPME d'État, conçues comme des structures plus souples et plus dynamiques, capables de mieux s’adapter aux défis actuels.

Concernant les formes de gestion non étatiques, je voudrais rappeler qu'elles font partie du secteur des entreprises du modèle économique et social approuvé par la Constitution de la République. À cet égard, il faut faire en sorte qu’elles comptent sur les moyens nécessaires pour contribuer, comme prévu, au développement économique et social du pays.

Nous réaffirmons une fois de plus que les politiques publiques de l'État et du gouvernement doivent être respectées par tous les secteurs et que nous ferons résolument face à la prétention de l'ennemi de briser l'unité et de dresser le secteur non étatique de l'économie contre la Révolution.

Pour faire face avec succès à ces à ces intentions, il faut des règles claires, cohérentes et adaptées aux objectifs de tous les acteurs économiques, afin d’éviter les distorsions et les tendances négatives.

Je ne m'étendrai pas sur ces questions, car le Premier ministre et le ministre de l'Économie les ont déjà longuement développées. Il nous appartient à présent de créer les conditions nécessaires à la mise en œuvre des décisions, en expliquant, en argumentant et surtout en veillant à ce que chacune d'elles serve l'objectif supérieur de surmonter les difficultés économiques du pays.

Compañeras et compañeros,

Je voudrais à présent aborder les progrès réalisés dans l'exercice législatif. À cet égard, l'ordre du jour de cette session de l'Assemblée a été fructueux. Nous avons adopté trois lois importantes dans le respect du calendrier et pour mettre en œuvre le contenu constitutionnel.

Je tiens en particulier à souligner la nouvelle Loi sur la Santé publique, qui consacre le principe d’une Santé unique, et la responsabilité de l’État de garantir son accès, ainsi que la gratuité des services de soins, de protection et de réadaptation qui sont dispensés.

[…]

En outre, et pour la première fois dans le Système juridique cubain, la Loi sur le système d’attention aux plaintes et aux requêtes des personnes a été adoptée. Cette Loi développe également des postulats constitutionnels. Et même si elle ne résoudra pas à elle seule les problèmes et les insatisfactions de la population, il ne fait pas de doute qu’elle accélère, perfectionne et institutionnalise cette activité avec de meilleures garanties pour les citoyens.

Quant à la Loi sur le Parquet militaire, elle complète l'organisation du Parquet général de la République, adapte l'organisation, la structure et le fonctionnement du Parquet militaire aux exigences constitutionnelles et renforce son rôle au sein des institutions armées.

[…]

Compatriotes,

La présidence du Groupe des 77 et la Chine, assumée par Cuba depuis le mois de janvier [2023], a exigé un effort considérable de la part de nos institutions et du pays en général. Elle reflète notre engagement à défendre les causes des pays du Sud global et notre volonté de mobiliser nos énergies pour assurer la représentation la plus efficace des intérêts des nations en développement sur la scène internationale.

Elle a démontré l'autorité et le leadership de la diplomatie cubaine, son attachement aux principes, à la promotion du dialogue et à la coopération, et sa capacité à dégager des consensus et à défendre l’unité des pays en développement lors des nombreux événements multilatéraux qui ont eu lieu cette année.

Nous continuerons à dénoncer avec la plus grande fermeté le massacre perpétré aujourd'hui par Israël, la puissance occupante, contre le peuple palestinien (Applaudissements). Je réaffirme aujourd'hui que Cuba ne fera jamais partie des indifférents et que nous défendrons toujours le droit de ce peuple héroïque à l'autodétermination et à un État indépendant et souverain, avec les frontières d'avant 1967 et Jérusalem-Est comme capitale.

Pour ce faire, il faut mettre un terme à l'impunité que les États-Unis garantissent à Israël ! Le génocide doit cesser ! Pour une Palestine libre, la voix de Cuba s'élèvera toujours (applaudissements).

Le Sommet des chefs d'État et de gouvernement du groupe des 77 et la Chine, qui s'est tenu ici à La Havane en septembre [2023], a renforcé la voix du Groupe en tant qu'acteur clé dans les discussions internationales. La réunion a confirmé la solidarité, l'admiration et le respect pour Cuba.

Le récent Sommet des dirigeants du Groupe des 77 et la Chine dans le cadre de la Conférence des Parties à la COP28 sur le changement climatique, à Dubaï, a confirmé ce leadership avec ses excellents résultats.

Cet événement, sans précédent dans l'histoire du groupe, a contribué à renforcer le rôle du bloc dans les négociations sur le climat.

En tant que représentant du Groupe, Cuba a participé au plus haut niveau à la réunion au Sommet de Paris pour analyser les questions monétaires et financières, au Sommet des pays du groupe des BRICS et à diverses réunions tenues dans le cadre du segment de haut niveau de l’Assemblée générale des Nations Unies.

Ce militantisme constructif en matière de politique extérieure s'est également reflété dans notre participation au processus de paix entre le gouvernement colombien et l'Armée de libération nationale, dont la table de dialogue a tenu l'un de ses cycles dans la capitale cubaine cette année.

Nous avons continué à renforcer les liens d'amitié et de coopération avec les peuples et les gouvernements de différentes latitudes.

Malgré les efforts des États-Unis pour l'en empêcher, auxquels se sont joints plusieurs éléments anti-cubains en Europe et aux États-Unis eux-mêmes, Cuba a été réélue, avec un large soutien, au Conseil des droits de l'Homme de l'Organisation des Nations Unies.

L'élection de Cuba au Conseil exécutif de l'UNESCO, avec un très grand nombre de voix, a également été une grande satisfaction.

La 4e Conférence de la Nation et de l'Émigration s'est avérée très fructueuse. Elle a réaffirmé l'engagement permanent de progresser vers une relation de plus en plus étroite, naturelle et intégrale avec les Cubains résidant dans d'autres pays.

Chers compatriotes,

Avant de conclure, je vous demande d'applaudir chaleureusement pour féliciter et saluer les éducateurs cubains en cette journée qui leur est dédiée (Applaudissements prolongés). Pour ceux qui sont ici, qui ne sont pas peu nombreux, et pour tous ceux qui ont exercé ou exercent la belle profession d'enseignant, conscients qu'ils ont entre les mains l'œuvre la plus transcendante et la plus importante de la société : la formation des générations futures (Applaudissements).

Tout d'abord, que ces félicitations pour la Journée de l’Éducateur aillent aux alphabétiseurs (applaudissements), et avec eux, les applaudissements reconnaissants à ceux qui ont résisté, de pied ferme, aux difficultés, aux pénuries et même aux insensibilités de ceux qui oublient qu'être enseignant, c'est être créateur. Un grand merci à vous qui soutenez par votre travail et votre dévouement l'un des piliers fondamentaux de l'œuvre de la Révolution ! (Applaudissements)

C'est cela la Révolution ! Lorsque nous prononçons cette phrase, qui résume 65 ans de création héroïque, nous pensons d'abord à la Santé et à l'Éducation. Ce sont les deux bras de l'œuvre immense, fondamentale, de base, sur laquelle nous construisons, contre vents et marées, l'idéal d'une nation qui place l'être humain au centre de ses préoccupations et de ses inquiétudes. Et ce sera ainsi pour toujours, parce que la Révolution existera toujours, parce qu'elle est faite pour cela ! (Applaudissements).

Parce que la nation admire et reconnaît le rôle et la place des travailleurs de la Santé et de l'Éducation pour leur présent et leur avenir, ce seront les premiers à bénéficier de paiements supplémentaires, comme le Premier ministre l’a annoncé dans son discours (applaudissements).

À la veille d'une commémoration transcendante – la célébration du 65e anniversaire du triomphe de la Révolution – Cuba fera ses adieux à l'année avec la joie que ni les pires tempêtes de la nature ni l'empire n'ont pu nous enlever.

Nous allons célébrer notre volonté de changer ce qui doit être changé pour maintenir et dépasser les conquêtes sociales que la Révolution a transformées en droits du peuple ! (Applaudissements)

Nous allons célébrer notre indépendance, notre souveraineté et notre liberté !
(Applaudissements)

C'est cela la Révolution de Fidel, de Raul, de Ramiro, de Guillermo, de Machado, de la Génération héroïque du Centenaire de la naissance de l'Apôtre, dont les idées continuent de nous inspirer, et c'est la Révolution de nous tous qui sommes dans cette salle pour faire respecter la volonté du peuple héroïque, digne et rebelle que nous avons l'honneur de représenter (Applaudissements prolongés).

Il y a quelques jours, en relisant un discours du commandant en chef aux étudiants, à propos de l'approche de l'anniversaire de la Fédération estudiantine universitaire (FEU), j'ai trouvé quelques mots qui pourraient expliquer le mystère de cette Révolution qui a survécu 65 ans à des sièges et à des menaces de toutes sortes, sans perdre les rêves et les espoirs d'un monde meilleur possible.

Fidel a déclaré le 20 décembre 1982 : « On a toujours accusé les révolutionnaires de vouloir des choses impossibles, de vouloir des choses utopiques. Un jour, on a reproché à Marti d'être un rêveur, et Marti a répondu que les rêves d'aujourd'hui seront les lois de l'avenir. On a généralement dit que ces tâches étaient irréalisables, qu'elles étaient impossibles ; mais moi, dans ma vie de révolutionnaire, je peux dire que ce l’on atteint dépasse souvent les rêves. »
Alors, ensemble, rendons possible le rêve de vaincre la politique de traque et d'encerclement de Cuba, rendons possible l'idéal de prospérité pour le peuple, qui a animé les révolutionnaires cubains de toutes les époques. Rendons possibles les rêves et même l'impossible ! (Applaudissements)

Merci, Général d'armée, d'être là et de toujours nous encourager à conquérir le prochain objectif. Vous qui, il y a 65 ans, êtes entré dans la caserne de la Moncada et avez fait en sorte que ses soldats se rendent sans un seul coup de feu, avec la force morale invaincue de la nouvelle Armée rebelle, vous nous avez enseigné à maintes reprises que oui, c’est possible si nous avançons unis ! Et c’est ce que nous ferons ! (Applaudissements prolongés).

C'est cela la Révolution, l'idée inébranlable que tous les rêves sont réalisables !

C'est cela la Révolution, celle de son digne peuple cubain !

C’est alors que s’imposent la volonté de travailler, le désir de progresser, la disposition à se perfectionner et la conviction profonde que nous allons vaincre !

La Patrie ou la mort !

Nous vaincrons ! (Exclamations « Nous vaincrons ! »et « Vive la révolution cubaine ! »)

(Applaudissements.)
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