	Délégation académique à la mémoire, 
à l'histoire et à la citoyenneté

Lettre d'information d'éducation à la défense n° 1

	MARS 2024


	Le retour de la guerre de haute intensité en Europe questionne la cohésion nationale, l’état des forces morales de la nation au service de ses armées et ainsi sa capacité de résilience. Dans ce contexte, la jeunesse constitue un enjeu de sensibilisation et de formation aux questions de défense. Il s’agit pour elle de découvrir et comprendre les missions des acteurs de la défense et de la sécurité du territoire pour susciter l’engagement de chacun. L’école a, à cet égard, un rôle majeur à jouer. Les relais défense en établissement, les référents de classes de défense et sécurité globales et, au-delà, l’ensemble des acteurs de la communauté éducative, ont cette mission de porter cette éducation à la défense inscrite dans la loi et le code de l’éducation. C’est à eux que cette lettre est destinée. De parution régulière, elle portera à leur connaissance toutes les informations utiles, pour eux-mêmes comme pour leurs élèves, dans les champs de la défense, de la sécurité et de la mémoire : formations, événements, dispositifs, projets pédagogiques et actions éducatives, qu’ils soient organisés par l’Institut des hautes études de la défense nationale, les armées et l’ensemble des forces de sécurité et l’éducation nationale. Puisse cette lettre contribuer à la formation de nos élèves comme futurs citoyens responsables, éclairés et engagés au service de notre nation et de ses valeurs démocratiques et républicaines.

	1. Évènement et rendez-vous

Le 21 mars 2024, la DAMHEC organise un séminaire destiné au personnel de direction de l’académie de Paris (chefs d’établissements et inspecteurs d’académie) pour les sensibiliser aux enjeux de l’enseignement de défense et présenter les différents outils qui peuvent être réalisés dans chaque établissement.

Le séminaire sera ouvert par Madame Florence SMITS, inspectrice générale de l’éducation, du sport et de la recherche, en présence du lieutenant-colonel Patrick FOLIO, chef de la cellule rayonnement du gouverneur militaire de Paris, et de l’association régionale des auditeurs de l’Union-IHEDN Paris et Île-de-France.


	2. Se former

Auditeur de l’école de guerre
Chaque année, l’École de Guerre sélectionne quelques dizaines de représentants de la société civile reconnus “hauts potentiels” dans leur domaine d’activité ou de compétence. Le programme incarne, à un haut niveau, le lien entre les officiers des Armées et la Nation.

Une fois sélectionnés après un entretien et une enquête administrative poussée, les candidats retenus ont accès à l’ensemble de la scolarité (septembre à juin) de l’École de Guerre avec la promotion (environ 300 officiers français et officiers internationaux), sur le site de l’École Militaire à Paris, en complète immersion.

Ce dispositif permet à des civils issus de l'administration ou du secteur privé de suivre, durant une année scolaire et selon leurs disponibilités, certaines conférences ou visites, ainsi que participer à certains travaux et activités proposés aux stagiaires militaires.

Pour tout renseignement, contacter Cyril CARNEVILLIERS, cyril.carnevilliers@ac-paris.fr
Auditeur 244e session régionale de l’Institut des hautes études de la défense nationale (IHEDN)
L’Institut des hautes étude de défense nationale est un lieu de formation, de réflexion et de débats de haut niveau sur les questions de défense militaire, de défense nationale, de sécurité nationale et de sécurité internationale, ouvert sur le monde et ancré dans l’espace européen.

Objectifs de la session

· Contribuer au développement de la réflexion stratégique ;

· Former à la complexité du monde contemporain, aux enjeux de défense et de sécurité nationale, de politique étrangère, d’armement, et d’économie de défense ;

· Renforcer, dans un environnement culturel diversifié, la capacité d’analyse et de prise de décision ;

· Favoriser, l’échange d’expertises et de savoirs entre civils et militaires au sein d’un territoire ;

· Développer une plateforme de réflexions européennes autour de thématiques

Les sessions en régions se déroulent sur 4 semaines, du mardi au vendredi, avec une semaine de césure, entre la 2e semaine et la 3e semaine. La 2e semaine se passe sous le régime de l’internat.

Elles représentent au total 16 jours de formation, soit environ 112 heures.

Prochaine session pour la région Île-de-France : 13 mai au 13 juin 2025 (date déplacée)
Pour tout renseignement : Olivier DAUTRESME, DAMHEC, olivier.dautresme@ac-paris.fr
Formation « cycle de la citoyenneté » de l’Institut des hautes études du ministère de l’intérieur (IHEMI)
Le cycle de la Citoyenneté est un programme de formation créé en lien avec le préfet Pierre LAMBERT et destiné à ceux qui agissent en première ligne pour porter et défendre le respect des valeurs et principes assurant la cohésion de la société française. Il s'adresse aux cadres de toute la fonction publique d'État ou territoriale, aux représentants de l’État et des collectivités locales, à des magistrats, aux responsables associatifs ou de la société civile.

Objectif

Pour chacun des thèmes abordés – valeurs républicaines, fabrique de la loi, éducation à la citoyenneté, égalité des chances, laïcité, prévention de la radicalisation, intégration – l’objectif sera de conforter ou compléter ses connaissances des institutions et des dispositifs, et de susciter l’échange et la réflexion, en passant en revue les repères historiques et sociologiques, en faisant le point des textes en vigueur, pour en chercher la traduction pratique de terrain et en interroger l’efficacité.

A l’issue de ce cycle, les auditeurs, cadres de niveau A ou A+, auront pu trouver des outils de compréhension et d’action et s’enrichir par leurs approches partagées, la confrontation de leurs expériences et la construction d'un réseau.

Ce cycle doit être l’occasion d’échanges, voire d’une acculturation commune sur les thématiques de la citoyenneté.

Prochaine session : 24/09/2024 Durée de la formation : 126 heures

Lieu : fort de Charenton et Ecole Militaire

Pour tout contact : depform-ihemi@interieur.gouv.fr

	3. Prix, labellisation

Prix des classes défense du Gouverneur militaire de Paris et de la région académique
Le gouverneur militaire de Paris organise en 2024 la 2" édition du « Prix des classes de défense » d’Île-de-France. Le concours des classes de défense (CD) aura comme support le thème : « Figures françaises (personnalités et unités militaires) de la Libération de la France en 1944 : l’engagement au service de la Nation ». Le concours pourra s’inspirer des soldats français et des unités militaires qui ont contribué à la libération du territoire : les 177 du commando Kieffer, les unités de la 2° DB ou le corps expéditionnaire français. La remise de ce prix aura lieu le vendredi 31 mai 2024 à l’hôtel national des Invalides pendant la « semaine des classes de défense » (S22 du 27 au 31 mai 2024). Cette remise de prix valorisera le travail réalisé par les élèves et les différents acteurs intervenant dans le dispositif. Ce prix s'inscrit dans le cadre du partenariat entre le ministère des Armées, le ministère de I’Éducation nationale et l’Institut des hautes études de la défense nationale (IHEDN) visant à renforcer le lien armée-nation-jeunesse.

Contact : gmp.relation-ext.fct@intradef.gouv.fr et ludovic.jegousse@intradef.gouv.fr
Labellisation « mission Libération »
Les projets pédagogiques inscrits sur Adage seront étudiés par le comité académique. Tout dossier labellisé sera l'objet d'une valorisation particulière au sein de l'académie et figurera dans le programme officiel du 80e anniversaire des débarquements, de la Libération de la France et de la Victoire.

Contact : Olivier DAUTRESME, DAHMEC, olivier.dautresme@ac-paris.fr

	4. Financement de projets

Si vous souhaitez bénéficier d’une subvention pour un projet pédagogique sur une question d’histoire et de mémoire, vous pouvez vous adresser à l’une des institutions ou l’un des dispositifs cités ci-dessous.

DMCA
La Direction de la mémoire, de la culture et des archives (DMCA) du ministère des armées soutient financièrement les projets pédagogiques à travers :

· la Commission interministérielle de coopération pédagogique (CICP) « Les Chemins de mémoire », qui rassemble des acteurs du ministère des armées, du ministère de l’éducation nationale et de la jeunesse et du ministère de l’agriculture et de l’alimentation (MAA) : projets ou des voyages en lien avec la mémoire des conflits contemporains et/ou l’enseignement des valeurs citoyennes. En savoir plus : https://www.cheminsdememoire.gouv.fr/fr/le-financement-et-les-demarches
· la commission paritaire de financement des projets pédagogiques exceptionnels, en partenariat avec la Fédération nationale André Maginot (FNAM) et l’Union des blessés de la face et de la tête (UBFT), dite « Les Gueules cassées » : projets particulièrement ambitieux, débouchant sur une production pérenne. En savoir plus : Financement exceptionnel
· son comité d’aide aux projets patrimoniaux et culturels (CA2PC) « audiovisuel » : pour des productions audiovisuelles

· celles qui traitent de l’histoire militaire de la France ou de la mémoire des conflits contemporains ;

· celles qui participent à entretenir le lien armée-nation ou l’esprit de défense ;

· celles qui permettent de valoriser le patrimoine

En savoir plus : www.memoiredeshommes.sga.defense.gouv.fr/fr/article.php?laref=3020
· Appels à projets pédagogiques
· Année 2023-2024 "Écrivains en guerre"

· Année 2023-2024 "Le sport et les armées"

· Année 2023-2024 "Photographier et filmer les conflits à l’époque contemporaine"

ONaCVG, office national des combattants et victimes de guerre
L’ONaCVG soutient les actions pédagogiques sous différentes formes : rallyes citoyens et sportifs, rencontres intergénérationnelles, ateliers pédagogiques sur les mémoires des grands conflits contemporains, rencontres avec des témoins, colloques et conférences, production d’outils et de supports pédagogiques (brochures, expositions, etc.), visites guidées de lieux de mémoire, etc.

En savoir plus : https://www.onac-vg.fr/les-projets-memoire-et-citoyennete
Fondation pour la mémoire de la Shoah
La Fondation encourage la transmission de l’histoire de la Shoah auprès des publics scolaires.
L’aide de la commission peut porter sur l’élaboration de manuels et ressources pédagogiques (webdocumentaires, livres jeune public, expositions…) et l’organisation d’activités éducatives auprès de classes de primaires, collèges et lycées. La Fondation soutient également des voyages sur les lieux de mémoire et des sessions de formation à destination des enseignants.

Dates limites de dépôt des dossiers

· Projets hors voyages : vendredi 15 mars 2024

· Voyages pédagogiques 2024-2025 : jeudi 10 octobre 2024 En savoir plus : https://www.fondationshoah.org/enseignement
La FNAM
La Fédération nationale André Maginot (FNAM) soutient les établissements scolaires qui organisent des voyages sur les hauts lieux historiques pour leurs frais de déplacement.

La FNAM soutient, par ailleurs, financièrement les classes défense et le dispositif des cadets de la défense.

Elle encourage les établissements dont les projets sont soutenus à participer au Prix national de la mémoire et du civisme André Maginot : https://www.federation-

HYPERLINK "https://www.federation-maginot.com/reglement-du-concours/"
maginot.com/reglement-du-concours/
En savoir plus : https://www.federation-maginot.com/category/commission-memoire/
Contact : M. Cyril CARNEVILLIERS, président de la mémoire et de la jeunesse : cyril.carnevilliers@federationmaginot.com
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