
Le FPLP appelle les syndicats, en particulier les travailleurs portuaires, à ne pas charger les navires à destination de l’entité sioniste, en particulier ceux transportant des armes, du pétrole et du gaz
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Le Front populaire de libération de la Palestine (FPLP) a appelé tous les syndicats, en particulier les travailleurs portuaires, à ne charger aucun navire destiné à l’entité sioniste, en particulier les navires transportant des armes, du pétrole et du gaz vers cette entité criminelle.
Il a également appelé les entreprises opérant dans le domaine du pétrole et du gaz, en particulier les entreprises arabes, à boycotter l’occupation et ses entreprises, soulignant que toute implication de ces syndicats ou entreprises dans la lutte contre l’occupation équivaut à une participation active aux crimes de génocide, de famine, de guerre et de siège imposés à notre peuple palestinien.
Le Front a souligné la nécessité pour les syndicats d’élaborer une constitution spéciale et des règlements clairs qui garantissent la rupture de leurs relations avec l’entité et ses syndicats, la promotion d’une culture de boycott total de l’entité sioniste, et de ne participer à aucun transfert et chargement d’armes, de pétrole, de gaz et de marchandises diverses à cette entité criminelle qui continue de commettre des massacres, d’affamer notre peuple et de lui imposer un siège total.
Le Front a salué tous les partisans et les groupes de solidarité avec le peuple palestinien qui s’opposent par toutes les forces et empêchent le transfert d’armes, de biens et de pétrole vers Israël, en particulier à partir des ports des États-Unis d’Amérique, le plus grand fournisseur d’armes prohibées à l’occupation.
Le Front a conclu sa déclaration en appelant les différents syndicats du monde entier à poursuivre leur mouvement continu en faveur de la victoire de la Palestine et de son peuple souffrant et endeuillé dans la bande de Gaza, visant à boycotter, assiéger et délégitimer l’occupation, et à empêcher les armes de l’atteindre.
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