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Ils seront traités comme des forces d’occupation et seront des cibles légitimes pour la résistance
Le Front populaire de libération de la Palestine (FPLP) a mis en garde la Grande-Bretagne ou tout autre pays contre le déploiement de forces sur la terre ou la côte de la bande de Gaza, soulignant que ces forces seront traitées comme des forces d’occupation et seront des cibles légitimes de résistance.
Le Front a ajouté que notre peuple n’oubliera pas le crime majeur commis par la Grande-Bretagne contre le peuple palestinien avec sa principale contribution à la création de l’entité sioniste, après la publication de la malheureuse Déclaration Balfour, et sa poursuite jusqu’à aujourd’hui dans le soutien à l’occupation et à ses crimes ; par conséquent, notre peuple traitera avec la Grande-Bretagne comme une partie hostile et une puissance occupante.
Le Front a expliqué que les justifications de la Grande-Bretagne pour le déploiement de ces forces pour aider à acheminer l’aide humanitaire à Gaza à travers un nouveau couloir maritime, selon ce qui a été publié par la BBC, sont un mensonge qui ne trompe personne, et c’est une justification de la présence permanente de forces militaires sur le terrain pour des objectifs coloniaux malveillants et pour protéger la sécurité de l’entité sioniste, dont notre peuple est bien conscient et sa résistance.
À la fin de sa déclaration, le Front s’est engagé à ce que la résistance s’oppose à toute présence ou intervention d’un État ou à des forces militaires d’invasion sous des noms humanitaires et de secours, soulignant que ceux qui veulent soulager le peuple palestinien doivent faire pression pour que cesse l’agression et brise le siège, ainsi que l’entrée de l’aide humanitaire par les points de passage officiels dans la bande de Gaza et sous la gestion et la supervision palestiniennes.
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