Slovaquie
Tentative d’assassinat du Premier ministre Robert Fico
Mercredi 15 mai 2024. Dans la tentative d’assassinat, le Premier ministre slovaque Robert Fico (parti social-démocrate SMER) a été blessé par balle et transporté à l’hôpital.
De nombreux dirigeants européens ont rapidement condamné cet acte de violence et manifesté leur soutien au dirigeant, à maintes reprises critiqué pour ses prises de positions pro-russes, ses attaques contre les médias et les ONG, et les lois que son gouvernement tente de faire passer en dépit des critiques de la Commission européenne.
Il s’agit notamment de projets de loi qui réduiraient considérablement les peines d’emprisonnement pour corruption, de la désignation des ONG comme « organisations bénéficiant d’un soutien étranger » et du renforcement du contrôle gouvernemental sur le radiodiffuseur public RTVS.
Le climat politique en Slovaquie est particulièrement tendu depuis 2018 en raison des pressions qu’émettent les institutions européennes à l’égard du gouvernement slovaque. Cette année-là, le meurtre du journaliste d’investigation Ján Kuciak et de sa fiancée Martina Kušnírová avait contraint Robert Fico à démissionner.
Lorsqu’il a été réélu pour un quatrième mandat en tant que Premier ministre en octobre 2023, les tensions se sont encore exacerbées, son gouvernement s’attaquant régulièrement aux médias et aux ONG et affichant des attitudes ouvertement pro-russes.
Les décisions et la rhétorique du nouveau gouvernement Fico ont conduit à de nombreuses manifestations et pétitions de l’opposition et de la société civile depuis décembre 2023.
Ces tensions ont été exacerbées après l’élection présidentielle d’avril 2024. Robert Fico s’était alors moqué des électeurs du candidat déçu de l’opposition, le diplomate pro-occidental Ivan Korčok, affirmant qu’ils étaient puérils de ne pas avoir accepté les résultats, que son partenaire de coalition, Peter Pellegrini, a remportées.
Robert Fico a lui-même reconnu cette tendance à la polarisation dans une vidéo où il exprimait ses craintes qu’un membre de son gouvernement ne soit tué, prévoyant que la frustration de ses opposants pourrait conduire à un triste dénouement : « Ils maudissent de manière obscène les responsables politiques du gouvernement dans les rues et j’attends juste de voir quand cette frustration, si intensément approfondie par Denník N, Michal Šimečka [leader de l’opposition libérale] et Aktuality.sk [site d’information], se traduira par le meurtre de l’un des principaux responsables politiques du gouvernement ». Le ministre de la Défense Robert Kaliňák semble être l’option la plus probable pour assurer l’intérim.
Jeudi 16 mai, Peter Pellegrini a appelé tous les partis slovaques à suspendre ou à ralentir leur campagne électorale en vue des élections européennes : « J’appelle tous les partis politiques slovaques à suspendre temporairement ou à réduire considérablement [leurs activités de] campagne pour les élections européennes ».
Le tireur, écrivain, poète et membre de l’association des écrivains slovaques, a été inculpé pour tentative de meurtre avec préméditation et risque 25 ans de prison ou la réclusion à perpétuité s’il est reconnu coupable. Le crime pourrait être motivé par des considérations politiques, selon une vidéo montrant l’agresseur au poste de police déclarant qu’il n’était pas d’accord avec la politique du gouvernement. L’homme âgé de 71 ans fait également allusion à la réforme très critiquée du radiodiffuseur public slovaque RTVS et au président du Conseil judiciaire de la République slovaque, Ján Mazák, qui a récemment été démis de ses fonctions.
