POUR LES MILITANTS communistes, 
l'heure EST AU RENFORCEMENT 
DU PARTI COMMUNSITE

Voici comment le PCF va réagir à la « dissolution de l’Assemblée nationale », événement politique imprévu par la direction : 
· les liquidateurs du groupe Pierre Laurent, dans la droite ligne de l'opposition du 39e congrès (mars 2023), vont tenter de revenir sur la volonté de renforcement du parti sous prétexte de la lutte contre l'extrême droite et d'union (sacrée ou de la gauche).
· la direction (groupe Fabien Roussel & co), dans la droite ligne de la majorité du 39e congrès, va résister aux liquidateurs, tout en continuant de céder à la direction de l'impérialisme sous prétexte de « sauver les finances » et de « sauver le groupe à l'Assemblée ».
· la base militante, dans la droite ligne du travail accompli depuis le 39e congrès, va résister à l'impérialisme français et à sa fascisation (violence contre les travailleurs, xénophobie, sexisme…). 
Face à cette situation, que pouvons-nous faire ?
Le 9 juin 2024 au soir, le camp de la guerre impérialiste a encore gagné. Voilà le seul enseignement que nous pouvons tirer de ces élections européennes en France. Est-ce bien étonnant ?
Le PCF, malgré sa campagne aux relents nationalistes, s’est maintenu. Un exploit, compte tenu des oppositions internes à cette stratégie de communication. Pour faire court, entre ce que disent les militants du parti et la communication publique de la direction, il y a un abysse. Jusqu’au 8 au soir, tout le monde se tenait prêt à mettre sur la table les oppositions et les dysfonctionnements de la campagne européenne. C’était sans compter sur l’annonce de la dissolution par Macron.

L’objectif des communistes doit demeurer inchangé, en accord avec les dispositions du 39e congrès : RENFORCER LE PARTI.
Si la direction décide, en accord avec les impérialistes de gauche, que nous devons faire l’union, l’union se fera. Mais elle ne change rien à l’inexorable avenue de la guerre impérialiste.

Il est temps que les communistes français prennent conscience de la réelle nature de la France. La France est la puissance impérialiste la plus belliqueuse.

Quel est notre objectif ? Le socialisme. Comment y arriver ? La révolution.

Le Rassemblement national est aux portes du gouvernement impérialiste ? Et alors ? Notre tâche demeure. Renforcer le parti.
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