Législatives : Fabien Roussel demande à LFI le retrait de la candidature de l'antifa Raphaël Arnault

Le Parti communiste français a appelé La France insoumise a retiré la candidature controversée du militant antifa Raphaël Arnault aux législatives, arguant qu'elle est « contraire aux valeurs » prônées par l'alliance des gauches.
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Fabien Roussel a demandé à LFI de « retirer la candidature de Raphaël Arnault ». 
La candidature de Raphaël Arnault, soutenu par La France Insoumise (LFI) et investi par le Nouveau Front populaire dans la première circonscription du Vaucluse, suscite une vive polémique. Ce militant lyonnais du groupuscule antifasciste La Jeune Garde est critiqué pour son profil jugé trop « extrême » par certains élus locaux de gauche, et son statut de fiché S inquiète au sein de l'alliance visant à contrer le Rassemblement national lors des élections législatives anticipées des 30 juin et 7 juillet.

Mardi 18 juin, sur BFM TV, Fabien Roussel, président du Parti communiste français (PCF), a demandé à LFI de « retirer la candidature de Raphaël Arnault », selon lui « contraire à leurs valeurs », mais en vain. « Finalement, ils ne l’ont pas fait », a-t-il concédé sur BFM TV le 18 juin. L'ancien candidat à la présidentielle a souligné l'importance de créer « toutes les conditions de la réussite » de l'alliance de gauche, comprenant socialistes, écologistes et Place Publique.

Les forces de gauche préfèrent un autre candidat

Alors que Raphaël Arnault a été investi dans la 1ère circonscription du Vaucluse, les forces de gauche, ont préféré apporter lundi 17 juin leur soutien à un militant local, Philippe Pascal, pour battre « l'extrême droite ». Le porte-parole du groupuscule lyonnais La Jeune garde est jugé « trop extrémiste » par une partie de la gauche locale. « On ne peut pas s'accommoder d'un candidat parachuté qui ne connaît pas le territoire. Et puis, on ne peut pas faire partie d'un mouvement violent et dire qu'on est pour la démocratie », a expliqué Lucien Stanzione, sénateur socialiste de Vaucluse, à l'Agence France-Presse, que relaie BFM TV.

« Il a un profil trop extrémiste, c'est pourquoi l'arc de gauche humaniste, social-démocrate, dont je fais partie ainsi que la maire d'Avignon Cécile Helle, a décidé de soutenir Philippe Pascal, ancien inspecteur du travail, bien connu sur le territoire des travailleurs et gens en difficulté », a-t-il ajouté.
