77e assemblée générale des Nations unies
20-26 septembre 2022

J’ai regardé un certain nombre de discours de chefs d’État, prononcés lors de la séance inaugurale de la 77e session de l’assemblée générale des Nations unies (ONU). Ci-joint vous trouverez la liste complète des interventions que j’ai regardées. Je vous adresse dans ce document des notes sur ces discours.

Du 20 au 26 septembre 2022, les 193 états membres se sont exprimés devant l’AG. L’Union européenne a aussi pris la parole bien qu’elle ne soit pas membre de l’ONU.
J’ai regardé l’ensemble des discours de la matinée du 20 septembre, qui se clôturait par le discours de Macron pour la France. Par la suite, j’ai sélectionné les discours à visionner.

Mardi 20 septembre
Matinée

Secrétaire général des Nations unies
Président de l’assemblée générale
Brésil / Sénégal / Chili / Jordanie / Colombie / Turquie / Kirghizistan / Kazakhstan

Qatar / Corée (sud) / Paraguay / Finlande / Suisse / Slovaquie / France
Nous en avons déjà donné un aperçu dans les deux précédents numéros de MM.

Macron relance la mystification avec le mot « impérialisme » appliqué à la Russie. Il déclare que la guerre est désormais ouverte, installée pour durer et qu’il ira jusqu’au bout. 
Après-midi

Guatemala / Japon

Allemagne

Introduction en anglais et discours en allemand. Moins proche de la France.
Italie
Mario Draghi, président du Conseil des ministres italien, a prononcé un discours qui reprend l’essentiel des thèmes et du vocabulaire du discours de la France. Variations. Cela montre la coïncidence profonde des pensées.
Coexistence pacifique. Multilatéralisme. Nord/Sud. Guerre d’invasion. A cause d’une seule partie, la Russie. Gaz : Algérie, Angola, Congo rep.

« Nous voulons développer ensemble [avec l’Afrique] les technologies vertes et mettre l’Afrique au centre de la transition écologique. […] L’UE regardera dorénavant toujours plus vers le sud et l’Italie entend être le pont entre les rives de la Méditerranée, qui ouvre sur l’Afrique entière. »
Citation de Gorbatchev.
Mercredi 21 septembre

Matinée

États-Unis

Après-midi

Cuba / Royaume-Uni / 
Jeudi 22 septembre

Pas de visionnage

Vendredi 23 septembre

Matinée
Union européenne [qui n’est pas membre de l’O.N.U.]
Samedi 24 septembre

Matinée

Chine
Ukraine : apaisement ; pour la Russie. Palestine, solution à deux états. Afghanistan, contre la fin des aides. Contre les blocus. Taiwan, appartient à la Chine, réunification, déclaration du Caire, « tous les territoires volés par le Japon à la Chine doivent revenir à la Chine », résolution 2758 restauration du siège permanent du conseil de sécurité à la Chine. Principe d’une seule Chine. 181 pays ne reconnaissent qu’une seule Chine, région de Taiwan comprise, dirigée par le PCC. Respect du principe de non-ingérence dans les affaires intérieures, pour une réunification pacifique, nécessite lutte contre séparatistes et indépendantistes à Taiwan. « Il n’y aura pas la paix dans le détroit de Taiwan tant que la Chine ne sera pas pleinement réunifiée. » Une nouvelle étape économique : un développement de qualité. Annonce du 20e congrès du parti. « Nous continuerons de suivre notre route […] pour bâtir une communauté reposant sur une destinée partagée par toute l’humanité pour un monde toujours plus radieux. »
Vietnam

Contre la guerre impérialiste. Contre le blocus à Cuba. ASEAN.
Laos

Contre le blocus à Cuba. ASEAN. Démocratie au Myanmar.
Russie

Yougoslavie, Irak, Libye.
Après-midi

Pas de visionnage

Lundi 26 septembre

Algérie
Palestine, pas de mention de la « solution à deux états ». Mali, Libye, Sahara occidental.
Canada

En anglais et en français. Impérialiste.
Corée (Nord)

Cuba, Palestine, Syrie, 
