La Tribune, Gala, Challenge : 
Emmanuel Macron prépare la présidence de 
Bruno Le Maire en 2027
L’attention de Mireille a été alertée par un article de Gala sur Internet. 

Dans une série d’informations emboitées, les trois organes de presse, La Tribune, Gala et  Challenge disent tous la même chose. L’état actuel de la constitution de la Ve République peut contraindre Emmanuel Macron à une manœuvre politicienne : Faire élire Bruno Le Maire en 2027 et reprendre – si possible – la présidence en 2032.
Dès le mois d’avril 2022, avant la dernière présidentielle, Macron avait même évoqué un « coup d’État » institutionnel : changer la constitution, pour revenir au septennat et remettre ainsi « les compteurs à zéro ».

Le chef de l’État a donc deux fers au feu. Il choisira l’une ou l’autre solution selon l’évolution de la situation internationale, et surtout en fonction de la transformation de l’UE et de ses institutions. Ne pourrait-on pas assister à la nomination d’un « protecteur de l’Europe » ? Macron en serait le candidat désigné.

L’article de Solenne Rivet, ci-dessous, reprend, pour Gala, les arguments de La Tribune le quotidien en ligne du capitalisme de France. C’est l’article que Mireille a repéré.
Emmanuel Macron : ce ministre qu’il voudrait voir président en 2027

Solenne Rivet | ven. 7 octobre 2022 
Ne pouvant se présenter pour un troisième mandat, lors des élections présidentielles de 2027, Emmanuel Macron pourrait favoriser la candidature d’un de ses ministres. Le chef de l’État souhaiterait faire élire Bruno Le Maire à la tête du pays, comme l’ont rapporté nos confrères de La Tribune ce vendredi 7 octobre.
À peine réélu à la tête du pays, Emmanuel Macron pense déjà à la prochaine élection présidentielle de 2027. Ne pouvant briguer trois mandats consécutifs, l’actuel chef de l’État réfléchit d’ores et déjà au nom de son éventuel successeur. Et ce ne sont pas les volontaires qui manquent à l’appel comme l’ont révélé nos confrères de La Tribune, ce vendredi 7 octobre. En effet. Alors que l’époux de Brigitte Macron laisse « planer le doute sur ses intentions futures », certains membres de sa garde rapprochée dévoilent progressivement « leurs ambitions (…) au sein de la macronie ». « Bruno Le Maire, Gérald Darmanin, Édouard Philippe et même François Bayrou… Tous pensent à 2027 », a analysé La Tribune.
Si cette liste peut aiguiller Emmanuel Macron dans son choix, un homme politique semble tirer son épingle du jeu. L’heureux élu ne serait autre que Bruno Le Maire, son actuel Ministre de l’Économie et des Finances. En effet. Le président pourrait envisager de favoriser la candidature de ce denier afin d’assurer l’intérim, façon Vladimir Poutine, qui avait poussé l’élection de son bras droit Dimitri Medvedev, à la tête de la Russie en 2008. Une pirouette délicate, mais néanmoins astucieuse, qui lui avait permis de contourner la constitution du pays et redevenir président en 2012. « L'objectif du président serait de faire élire à l'Élysée Bruno Le Maire, qui est d'ailleurs le chouchou du couple présidentiel, pour mieux revenir en 2032 », a conclu une source du journal. Reste à savoir si Bruno Le Maire est intéressé par cette nouvelle fonction…
Emmanuel Macron : en marche pour 2032 ?

S’il ne peut pas se présenter en 2027, Emmanuel Macron se verrait bien retenter sa chance en 2032. Un plan, alors tenu secret, qu’a dévoilé La Tribune. Bien qu’occupé à gérer la nouvelle réforme des retraites, le président de la République se pencherait sur son retour au palais de l’Élysée en… 2032. « En coulisses, il prépare son retour à l'Élysée en 2032. C'est aujourd'hui son objectif », a confié « un personnage au cœur de la machine élyséenne » à nos confrères.

Afin de donner du poids à cette révélation, nos confrères se sont appuyés sur un indice des plus troublants, repéré par le magazine Challenge. Sur le site officiel de l’Élysée, ces derniers ont découvert un onglet sur lequel préfigure l’agenda de 2032, annoté de la mention "pas encore disponible". Ce n’est pas tout. De son côté, Marianne a également écrit dans l'un de ses articles que l’ancien banquier « voit encore plus loin, puisqu'il n'exclurait pas de faire son grand retour en 2032, à l'occasion de ses 55 ans, un âge qui ne lui interdirait pas de rêver ». Si ce scénario hors du commun se réalise, Emmanuel Macron deviendrait l’homme politique qui a exécuté le plus de mandats présidentiels.
12 octobre 2022 – France 2

« L’événement. Le monde en crise(s) » 66mn
Caroline Roux interviewe Emmanuel Macron-

Comme nous, simples citoyens, ne sommes pas le cœur de cible de cette émission, nous pouvons avoir l’impression que les deux « acteurs » ont raté leur cible. Paul-Amour n’en est pas si certain. Macron ne s’adresse pas à la social-démocratie, contrairement à son habitude, il s’adresse à la droite, y compris aux souverainistes.

Émission animée par Caroline Roux. C’est l’épouse de Laurent Solly, patron de Facebook France depuis 2013. Caroline Roux est bien connue pour son soutien à Macron depuis 2015.

Quel était l’objet de cette émission ? Travailler le corps social de l’impérialisme français dans le sens d’une adhésion toujours plus large et profonde à la guerre mondiale impérialiste en cours. 

Caroline Roux fait un peu peur. Elle a passé son temps à engueuler Macron le doigt levé, jusqu’à lui couper la parole plusieurs fois sous son regard étonné, pour lui reprocher de ne pas entrer en conflit mondial direct avec la Russie. Déconcertant. Macron a pu lui faire la leçon, lui rappelant qu’une guerre mondiale n’est pas forcément souhaitable « pour l’instant ».

En plein milieu du 20 heures de France 2, le programme démarre par un générique mêlant images de guerre et discours diplomatiques provocateurs sur une musique rock entêtante.

Alors que le thème de cette émission est les crises internationales, Macron se permet une longue attaque contre la CGT, en pleine confrontation syndicale dans les raffineries Total et Esso.

Dans les nouvelles pratiques, Macron et Roux ont joué aux cartes et aux graphiques. Finalement l’image déterminante de la soirée a été celle des centrales de charbon en Europe. La France apparait nettement comme le leader de l’Europe dans la lutte contre charbon. Ceci grâce aux décisions nucléaires du général De Gaulle dans les années 1960.

Cette émission a fait l’objet d’un grand travail de propagande. Un débat a suivi. Sur internet, de nombreux journaleux en ont fait l’objet de longs commentaires. Un exercice de familiarisation avec la guerre. Rendez-vous dans deux semaines, le 26 octobre, pour la suite de cette purge. Une émission consacrée au pouvoir d’achat.

