ÉDITORIAL

LA MÈRE DES CAUSES

« Les chrétiens vont au Vatican, les musulmans à La Mecque et les révolutionnaires à Alger », dit Amilcar Cabral (1924-1973), leader de l’indépendance de la Guinée-Bissau. 
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Après avoir retrouvé sa place historique sur le continent, Alger retrouve son leadership arabe. Quoi de plus naturel lorsque l’on sait que l’Algérie n’a cessé d’être un phare pour la défense des opprimés, prônant le soutien des causes justes et le respect de la non-ingérence dans les affaires internes des nations. 
Preuve en est aussi la franche réussite de la tenue à Alger du Sommet arabe, par la voix même de l’Émir du Qatar, Cheikh Tamim Ben Hamad Al-Thani, qui a félicité, hier, le président de la République, Abdelmadjid Tebboune, pour la réussite du Sommet arabe qu’a abrité, deux jours durant, l'Algérie. Il a, à cette occasion, formé le vœu de voir ses conclusions promouvoir l'action arabe commune à des perspectives prometteuses répondant aux aspirations des peuples de la région. 
De son côté, le président du Parlement arabe, Adel Ben Aberrahman Al-Assoumi, a salué « les positions fortes » du président de la République, Abdelmadjid Tebboune, et son soutien constant en faveur des causes arabes, mettant en avant les réalisations importantes de l'Algérie et sa présence aux plans arabe, régional et international. 

Dans ce contexte, il a souligné que les efforts soutenus et le rôle pionnier de l'Algérie en faveur des causes arabes, en tête desquelles la cause palestinienne, sont un exemple du sens de la responsabilité panarabe, affirmant que les peuples arabes vouent, certainement, une grande estime à ces efforts. 
Outre la diversité des thématiques et des décisions prises lors des travaux, un des grands gagnants du 31e Sommet arabe est, sans aucun doute, la cause palestinienne, qui connaît une impulsion remarquable. 
L’Algérie a réussi là où de nombreux autres ont échoué, c’est-à-dire à réconcilier l’ensemble des factions palestiniennes et à unifier leurs rangs. Ce bond qualitatif a été couronné par la signature de la Déclaration d’Alger qui a précédé le Sommet. 
Le Président Tebboune a rappelé que la cause palestinienne demeure centrale, au cœur de nos préoccupations, et en tête de nos priorités, au moment même où elle fait l’objet de tentative de liquidation. Il a également indiqué que face à l’inertie du Conseil de sécurité qui peine à imposer une solution à deux États, objet d’un consensus international, il fallait fédérer les collectifs, pour davantage de soutien politique et financier aux Palestiniens. 
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