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Robespierre… Ils l’ont tué́ sans procès, jeté́ dans une fosse commune et recouvert de chaux vive. Puis, pour justifier leur crime, ils l’ont calomnié.

C’était il y a plus de deux cents ans, pourtant nos médias ne cessent aujourd’hui encore de le clouer au pilori. Il serait, entre autres, l’homme de la Terreur, un dictateur en puissance, le bourreau de l’innocente Vendée, le responsable de la mort des gentils Girondins hérauts de la bourgeoisie triomphante et, bien entendu, un « forcené́ de la guillotine »… Pourtant, comme chacun sait, les institutions de la Première République ne permettaient à quiconque de telles privautés.

On en déduit donc que les détracteurs de Maximilien nous mènent sciemment en bateau… reste à savoir pour- quoi ?

Ces quelques pages s’appliquent à démontrer, en s’appuyant sur les actes et les écrits de l’Incorruptible pendant sa courte vie politique à Paris (avril 1789 – juillet 1794), en le suivant de lieu en lieu, quels grands intérêts il peut menacer aujourd’hui.

Jacqueline Grimault, enseignante retraitée, s’est plongée, depuis le bicentenaire de la Révolution, dans l’histoire de cette époque, et s’est plus particulièrement penchée sur la figure contestée de Maximilien Robespierre. Elle a alors conçu une exposition intitulée « Robespierre, la Révolution au cœur » qui a été présentée à la Conciergerie de Paris du 30 octobre au 30 novembre 1994. Elle a été́ inaugurée en 1989 à l’école Michelet d’Asnières en présence du professeur Schwarzenberg, de François Cavanna et de Roger Caratini. On la retrouve, entre autres, à la Fête de L’Humanité́ en 1995, à la Salle du Jeu de Paume à Marseille, au lycée Robespierre d’Arras, à l’École des Hautes Etudes de Sciences Sociales de Paris…
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