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La question juive serait-elle une question nationale parmi d’autres avant d’être une question religieuse ? 
Pourquoi et comment s’est-elle imposée partout où se trouvaient des communautés juives dans le monde ? 

C’est à ces interrogations que répond l’auteur en nous transportant d’Égypte en Pologne et d’Espagne en Iran, dans ce livre écrit en 1981 (*), bien avant la résurgence d’un antisémitisme instrumentalisé par les complotistes de tous bords.
Pour resituer l’histoire des questions juives dans l’Histoire globale, Ilan Halevi adopte un point de vue résolument novateur et interdisciplinaire.
Il évoque les mouvements par lesquels les juifs ont traversé l’Histoire, pris entre deux tendances contradictoires, l’émancipation-assimilation et la cristallisation en quasi-nation, la « nation yiddish », jusqu’à la confessionnalisation nationaliste. Il démontre dans ce livre que le sionisme n’est qu’un des derniers avatars du nationalisme européen.
À l’heure où ressurgissent de terribles constructions sociales exclusives et leurs mythes calamiteux, ce livre propose une grille de lecture pour comprendre les drames contemporains.

Le livre Question juive a été traduit dans plus d’une dizaine de langues, mais jamais en hébreu.

(*) Ilan Halevi, Question juive, la Tribu, la Loi, l'Espace, Minuit, 1981 (ISBN 2-7073-0593-6)
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Hilan Halevi (1943-2013) 
Ilan Halevi, ancien vice-ministre des Affaires étrangères de l’Autorité palestinienne et représentant du Fatah auprès de l'Internationale socialiste, est décédé à l'âge de 70 ans en Allemagne, où il était hospitalisé. Ce proche de Yasser Arafat, né à Lyon en 1943, avait notamment participé aux négociations de paix de Madrid et de Washington, en tant que membre de la délégation palestinienne.

L'auteur de Question juive : la tribu, la loi, l'espace (Minuit, 1981) et de Face à la guerre. Lettre de Ramallah (Actes Sud, 2003), a également collaboré un temps au journal Libération.
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Ilan Halevi, Question juive : la tribu, la loi, l'espace, 1981 - Persée (persee.fr) 

Raison présente est une revue lancée en 1966 par Victor Leduc, avec la collaboration de Michel Rouzé et d'intellectuels communistes critiques vis-à-vis de la direction de leur parti (Émile Bottigelli (éditeur-traducteur de Marx aux Éditions sociales), Maurice Caveing, Yves Galifret, Maurice Godelier, Ernest Kahane, Jacqueline Marchand, Jean-Pierre Vernant).

C'est une revue trimestrielle, proche de l'Union rationaliste, œuvrant à répandre la culture scientifique et l'analyse rationnelle des faits sociaux. Le directeur actuel de la revue est Guy Bruit. Les rédacteurs en chef sont Fabienne Bock, Michèle Leduc et Roland Pfefferkorn.
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Le livre est présenté à Marseille à la librairie Transit Librairie le 28 janvier 2023 avec Pierre STAMBOUL
51, bd de la Libération 13001 Marseille 
Téléphone : 04 86 77 10 69 
contact@transit-librairie.org
Pierre Stambul est coprésident de l’Union juive française pour la paix (UJFP).

À l’heure des confusions volontairement entretenues entre l’identité juive et le soutien inconditionnel à l’État d’Israël, 22 personnalités juives ont accepté, à la demande de l’Union juive française pour la paix, de faire retour sur leur histoire personnelle, familiale et politique et de réfléchir sur les moments de leur parcours qui leur ont fait prendre conscience de leur désaccord profond avec la politique de l’État israélien.

Ces parcours partent de l’Argentine ou du Canada, des terres autrefois colonisées du Maghreb, de la Pologne, de la Roumanie ou encore de la France. Ce sont des histoires humaines qui se croisent, avec ce point commun qu’elles ont été, un jour ou l’autre, confrontées au sionisme qui domine dans la communauté juive d’après 1945.

Ashkénazes ou Séfarades, Juif·ves de culture ou d’éducation, athées souvent, Juif·ves profondément marqué·es par le génocide ou par le colonialisme, tous et toutes ont vécu un choc moral ou politique qui les a conduits à se démarquer de l’idéologie sioniste.
Cela s’est parfois passé en Israël même, pour ces jeunes Juif·ves attiré·es par le mirage du « socialisme du kibboutz ». Ils ont vécu une contradiction douloureuse entre des principes prétendument élevés et une réalité raciste, un mépris des Arabes et des crimes de guerre. D’une façon très personnelle, ils racontent.

« Il m’est devenu évident qu’autant par fidélité à mes convictions personnelles que pour honorer mes grands-parents paternels et les sœurs de mon père, je ne pouvais plus rester silencieuse quand Israël commet en permanence des crimes contre les ​Palestiniens. »

