La Chine avance
Chaque mardi du mois de juin 2022, le professeur David Ownby (université de Montréal) a donné une conférence ayant pour thème « La montée en puissance de la Chine et la réponse des intellectuels publics chinois » à l’invitation de la sinologue Anne Cheng. Vous pouvez visionner ces quatre conférences sur le site du Collège de France.
Le mardi 7 juin s’est tenu la première conférence intitulée « La vie intellectuelle en Chine entre Mao Zedong et Xi Jinping : pluralisme et diversité ». Le mardi 14 juin s’est tenu la deuxième conférence intitulée « Xi Jinping, le rêve chinois, et la tentation intellectuelle : les intellectuels chinois comme “fournisseurs de contenu” ». Le mardi 21 juin s’est tenu la troisième conférence intitulée « Les libéraux chinois à l'époque de Donald Trump : les périls du “politiquement correct” et du mouvement Black Lives Matter ».
Le mardi 28 juin s’est tenue la dernière conférence intitulée « Le socialisme aux caractéristiques chinoises repensé : un marxisme pour le XXIe siècle ? ». Nous y avons assisté avec Camille.
Notons qu’à l’issue d’une présentation poussive, chaotique et hésitante, la conférence n’a absolument pas répondu à sa problématique. Faisant preuve de la même mauvaise foi que le conférencier, le tableau pourrait se résumer ainsi : « Impression, anticommuniste ».
David Ownby a présenté Jiang Shigong, « intellectuel public de gauche ». Cela aurait pu être digne d’intérêt. David Ownby a traduit deux textes dont il présente vaguement des extraits. Le premier texte s’intitule « La “décennie critique” dans les relations sino-américaines : le “nouvel empire romain” et la “nouvelle grande lutte” » (2020). Le second texte s’intitule « Philosophie et histoire : interpréter ‘l’ère Xi Jinping’ à travers le rapport de Xi au XIXe congrès national du PCC ». Toute leur thèse se résume ainsi : le PCC est une église, Xi Jinping a une pensée pauvre et Jiang Shigong essaie de renouveler le contenu du marxisme pour permettre l’hégémonie de la Chine. Evidemment tout cela n’est pas démontré. L’anticommunisme dont fait preuve Ownby nous empêche de lui prêter ne serait-ce qu’un peu de clairvoyance : nous devons refaire tout le travail da capo.
L’auditoire était bruyant et fébrile. À la fin de la présentation, sans aucun lien avec le sujet, un vieux crouton demande d’une voix chevrotante si la Chine compte envahir l’Europe. Il n’était donc là que pour se faire rassurer. David Ownby est obligé, malgré lui, de dire que la Chine n’a pas de visée expansionniste. La scène est pathétique.

⁂

En attendant la publication prochaine de nos travaux sur la Chine, nous vous signalons le prochain événement international majeur pour la révolution (et la guerre impérialiste) qui vient. Le XXe congrès du parti communiste chinois (PCC) est annoncé pour novembre 2022.
La Chine n’est pas le nom d’un pays, c’est le nom de la révolution communiste en marche.

Par pitié, ne croyez pas aux inepties publiées par Alex Payette sur Asialyst : la Chine est communiste, et plus important encore, la Chine est révolutionnaire. Xi n’a pas dit son dernier mot.
Chaque fois que vous doutez, chaque fois que vous désespérez en écoutant les nouvelles à la radio, répétez à haute voix : « Pendant ce temps, la Chine avance ! »
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