Neuf ans de guerre dans le Donbass
2014-2023
Depuis une semaine, nous pouvons lire dans les médias impérialistes que le premier « anniversaire » de la guerre russo-ukrainienne approche. Il n’en est rien. Tous les communistes savent que le conflit n’a pas débuté le 24 février 2022 mais bien le 20 février 2014. Et encore, en disant cela, nous nous faisons grâce d’une lecture plus historique du conflit opposant la Russie et l’Ukraine, que l’on peut aisément faire remonter à plus loin, en dépit de leur appartenance commune pendant soixante-dix ans à l’Union des républiques socialistes soviétiques.
Coup d’état de 2014
L’origine moderne du conflit remonte au 21 novembre 2013 lorsque le gouvernement ukrainien décide de ne pas signer l’accord d’association entre l’Ukraine et l’Union européenne. Des manifestations de grande ampleur – appelées Euromaïdan – se déclenchent alors, fomentées par les impérialistes européens et étatsuniens. Elles aboutissent le 22 février 2014 à la fuite en Russie puis à la destitution du président ukrainien Viktor Ianoukovytch. C’est un véritable coup d’état orchestré contre la création d’une zone de libre-échange russo-ukrainienne. Oleksandr Tourtchynov, favorable à l’Union européenne, est nommé président.
Indépendance de la Crimée
En réaction au coup d’état, le peuple de Crimée prend contrôle du Parlement de Crimée. Il élit un nouveau Premier ministre favorable à l’union avec la Russie. Un référendum aboutit à un vote favorable au rattachement de la Crimée à la Russie. Plusieurs autres provinces ukrainiennes, notamment le Donbass, connaissent des soulèvements similaires et organisent à leur tour des référendums d'autodétermination afin de refuser le coup d’état.
Guerre du Donbass
Ces derniers événements débouchent sur la guerre du Donbass entre les républiques populaires indépendantes de Donetsk et de Lougansk et le gouvernement de Kiev. Pendant huit ans, l’armée ukrainienne a bombardé la population des deux républiques populaires du Donbass. Pendant huit ans, les gouvernements ukrainiens successifs ont mené une lutte culturelle contre la population russophone d’Ukraine. Pendant huit ans, l’impérialisme européen a formé et armé l’armée ukrainienne. Pendant huit ans, l’impérialisme européen de Merkel et Sarkozy-Hollande n’a jamais cédé sur quelque demande de la Russie et des républiques populaires du Donbass dans le cadre des accords de Minsk. Ce n’est pas ainsi que l’on prépare la paix. L’Union européenne est partie prenante du conflit depuis 2014. Elle ne peut pas prétendre à une quelconque neutralité. L’Union européenne n’a jamais été une puissance d’équilibre.
Reconnaissance de l’indépendance du Donbass par la Russie
Le 21 février 2022, le président russe Vladimir Poutine annonce la reconnaissance par la Russie de l’indépendance des républiques populaires de Donetsk et de Lougansk. Le 23 février 2022 au soir, Poutine annonce une « opération militaire spéciale » visant à défendre ces républiques des attaques du gouvernement de Kiev. Dans la nuit du 23 au 24 février 2022, les troupes russes entrent sur le territoire des républiques indépendantes à la demande de leur gouvernement. Certaines troupes font des opérations de diversion au nord.
Depuis les référendums des 23 et 27 septembre 2022, les deux républiques populaires et deux oblasts sont intégrés à la Fédération de Russie. Les forces armées russes défendent depuis lors le territoire de la fédération.
Un an après, contrairement à ce que disent les impérialistes, la Russie et ses alliés se maintiennent. Si nous ne partageons pas leur objectif impérial eurasiatique, nous pensons qu’il est du devoir des communistes de soutenir les ennemis de l’impérialisme européen. Il en va de la possibilité de notre révolution.
