Ποιο CGT χρειαζόμαστε;
Από τις 27 έως τις 31 Μαρτίου 2023, το 53ο Συνέδριο της CGT θα πραγματοποιηθεί στο Κλερμόν-Φεράν. Θα λάβει χώρα στην καρδιά ενός πρωτοφανούς κινήματος λαϊκής ανυποταξίας, κοινωνικής διαμαρτυρίας και πολιτικής διαμαρτυρίας που αλληλοτροφοδοτούνται. Η κοινωνική δικαιοσύνη και η δημοκρατία είναι δύο μεγάλα αιτήματα που αποκρυσταλλώθηκαν μέσω της απόρριψης της συνταξιοδοτικής μεταρρύθμισης που η ολιγαρχία επιδιώκει κυνικά να επιβάλει μέσω βίαιης και τυφλής καταστολής.
«Η αστική τάξη εργάζεται μόνο για τον εαυτό της, εκμεταλλευόμενη μόνο για τον εαυτό της, είναι απαραίτητο να πιστέψει ότι λειτουργεί, ότι εκμεταλλεύεται, ότι σφαγιάζει για το τελικό καλό της ανθρωπότητας. Πρέπει να κάνει τους ανθρώπους να πιστέψουν ότι είναι σωστό. Και η ίδια πρέπει να το πιστέψει. Πολ Νιζαν (Οι Φύλακες)
Η ιστορία δεν γράφεται ποτέ εκ των προτέρων
Για περισσότερο από δύο μήνες, οι εργαζόμενοι αποφάσισαν να ανταποκριθούν σε αυτήν την πρόκληση! Η γενική αγανάκτηση για την απόφαση της κυβέρνησης να εγκαταλείψει την ψήφιση του νόμου και να καταφύγει σε πραξικόπημα προκάλεσε γενική αγανάκτηση και δικαιολογημένη οργή που πολλοί νέοι εξέφρασαν μέσω μιας μαχητικής δέσμευσης. Είναι σαφές ότι υπάρχει τώρα ένα πριν και μετά το 49-3. Σε αντίθεση με ό,τι επιδιώκει να πιστέψει ο Μακρόν και να πιστέψει ενάντια σε όλα τα στοιχεία, το ζήτημα των συντάξεων δεν έχει διευθετηθεί. Ο δρόμος αντιμετωπίζει τώρα την εξουσία. Η ιστορία δεν γράφεται ποτέ εκ των προτέρων. Ο Μακρόν πρέπει να το μάθει αυτό με τον δύσκολο τρόπο. Ήρθε η ώρα για εκδίκηση.
Για να κερδίσει, η CGT πρέπει να συμβάλει στην εδραίωση και τη διεύρυνση της τρέχουσας ισορροπίας δυνάμεων, γνωρίζοντας πώς να κάνει την καλύτερη χρήση των δυνάμεών της μέσω μιας στρατηγικής που υποστηρίζεται από ολόκληρο τον οργανισμό. Πρέπει να αγωνιστεί για να δώσει νόημα στη σχέση της με τον κόσμο της εργασίας, όπως είναι και όχι όπως τον φανταζόμαστε. Ο αγώνας πρέπει να εξεταστεί σε βάθος χρόνου. Πρέπει να συνεχίσει με επιθετικό τρόπο και δεν μπορεί να υπάρξει καμία δικαιολογία για τη μείωση της αποφασιστικότητάς της. Συνεπώς, δεν υπάρχει άλλη δυνατή επιλογή από το να αντισταθούμε με τη γενίκευση της απεργίας, με το μπλοκάρισμα, δηλαδή με το κλείσιμο της οικονομίας, με τη συνάρθρωση της δράσης μεταξύ όλων των εργαζομένων είτε είναι δημόσιοι είτε ιδιωτικοί, και συμβάλλοντας στη μεγαλύτερη συμμετοχή όλων των οργανώσεων της CGT μαζί με τους συνταξιούχους,  Οι νέοι, οι άνεργοι, οι επισφαλείς, πολλοί από τους οποίους έχουν ήδη κινητοποιηθεί, αλλά των οποίων η συμμετοχή στη δράση πρέπει να ενισχυθεί. Αυτό θα είναι καθοριστικό! Γι' αυτό και το 53ο Συνέδριο πρέπει να συζητήσει για τη «γενική απεργία» και την ανανέωσή της, όχι για το πάτημα του κουμπιού, αλλά για αυτό που χτίζεται με πείσμα και αποφασιστικότητα. Μπορούμε να το κάνουμε ακόμα καλύτερα αν δεν ξεκινήσουμε από το μηδέν!
Αντιμέτωπος με αυτή την κατάσταση και με τη συνήθη αλαζονεία του, ο Μακρόν βρίσκεται αλλού, προσβάλλει τους Γάλλους και επιμένει σε ένα πείσμα που δεν καταλαβαίνει γιατί έχει πρόβλημα. Για τον ίδιο ακούγεται το θέμα των συντάξεων και είναι απαραίτητο να προχωρήσουμε. Ως συνήθως, δίνει μαθήματα σε ολόκληρο τον κόσμο. Από όλες τις μαρτυρίες και πολλούς διεθνείς παρατηρητές, η απώλεια της αίσθησης της πραγματικότητας είναι χαρακτηριστική ενός χαρακτηριστικού που οι κλινικοί γιατροί αποκαλούν σύνδρομο ύβρεως. Στη φτέρνα του και με τέλειο μιμητισμό, η κυβέρνησή του είναι πεισματάρα με καρικατούρα. Ο Μπέρτολντ Μπρεχτ είπε ότι «Εφόσον ο λαός καταψηφίσει την κυβέρνηση, ο λαός πρέπει να διαλυθεί» Αυτό ισχύει απόλυτα για τη γαλλική κατάσταση.
Είναι απαράδεκτο να περιφρονείται ο κόσμος της εργασίας, να ταπεινώνεται σε αυτόν τον βαθμό. Το νεκροτομείο, τα ψέματα και η αλαζονεία της εξουσίας απαιτούν απάντηση. Πολλοί λένε ότι αυτό θα πρέπει να πληρωθεί αργά ή γρήγορα. Προς το παρόν, υπάρχει επείγουσα ανάγκη, πρέπει να δώσουμε στους εαυτούς μας τα συγκεκριμένα μέσα για να γίνουν σεβαστά οργανώνοντας τον αγώνα παντού και με όλες τις δυνατές μορφές. Δεν υπάρχουν μικροί αγώνες. Υπό αυτές τις συνθήκες, το 53ο συνέδριο της CGT είναι μια ευκαιρία. Πρέπει να είναι η συγκεκριμένη έκφραση αυτής της βούλησης και να συμβάλει με αποφάσεις σε αυτή τη σημαντική απάντηση. Αυτή είναι η προτεραιότητά του!
Δεν υπάρχουν μικροί αγώνες
Όπως συχνά, ο αγώνας έχει παιδαγωγικές αρετές, καθιστά δυνατή την αποσαφήνιση των πραγμάτων. Αυτό που δίνει όλο τον χαρακτήρα της σε αυτή τη μαζική, ενωτική και λαϊκή δράση είναι μια στρατηγική που βασίζεται στην ικανότητα πρωτοβουλίας των συνδικάτων των επιχειρήσεων, από τα κάτω, με ευελιξία, με δυνατότητα μόνιμης προσαρμογής στις συνθήκες στις οποίες βρίσκεται κανείς, χωρίς καθοδήγηση, χωρίς οδηγίες, ακόμη και χωρίς υπόμνημα. Εφαρμοσμένη, με αυτή τη συλλογική νοημοσύνη που οι εργαζόμενοι ξέρουν πώς να επιδεικνύουν, ενθαρρύνει την εμπιστοσύνη και ενθαρρύνει την ανάληψη ευθυνών καθιστώντας όλους έναν συνειδητό παράγοντα, έναν υπεύθυνο λήψης αποφάσεων. Καθιστά δυνατή τη συγκέντρωση όσο το δυνατόν ευρύτερα και τη μη εξάντληση του ατμού. Η κίνηση βρίσκεται σε εξέλιξη για περισσότερο από δύο μήνες και για τα διυλιστήρια της πετρελαϊκής βιομηχανίας ακόμη περισσότερο. Βρέθηκαν στην πρώτη γραμμή αυτού του κινήματος και το παράδειγμά τους υπήρξε αποφασιστικό. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο στην πορεία της αυτή η ενέργεια δεν είναι συγκρίσιμη με καμία άλλη.
Οι απεργίες μέσω του συντονισμού και της αλληλοϋποστήριξης επέτρεψαν έτσι τη διατήρηση ενός υψηλού επιπέδου κινητοποίησης. Έτσι είναι δυνατόν! Επανασυνδεθήκαμε με τις μεγάλες διαδηλώσεις που έγραψαν ιστορία στο γαλλικό εργατικό κίνημα. Μετά από δύο μήνες αγώνων είναι αξιοσημείωτο να βλέπεις στις 23 Μαρτίου σχεδόν 800.000 διαδηλωτές στο Παρίσι, 280.000 στη Μασσαλία, 150.000 στην Τουλούζη, 30.000 στη Βρέστη, 80.000 στη Νάντη, 60.000 στο Μονπελιέ, 5.900 στο Γκαπ. Είναι αυτός ο αγωνιστικός και προνοητικός προσανατολισμός που απέδωσε καρπούς και που αρθρώθηκε με τα συνθήματα των εθνικών ημερών δράσης ως εκατοντάδες αποκεντρωμένες διαδηλώσεις που αποφασίστηκαν από την ένωση. Συνδυάζοντας όλες αυτές τις μορφές δράσης, προσαρμοζόμενοι στο επίπεδο συνείδησης του καθενός, λαμβάνοντας υπόψη τη διαθεσιμότητα όλων και όντας ευέλικτοι, η δράση τέθηκε μόνιμα υπό την ευθύνη των ίδιων των εργαζομένων. Αυτή είναι η ουσία.
Αυτό κατέστησε δυνατή τη σύνδεση με το σύνολο του πληθυσμού, ιδίως τους νέους, και αντικατοπτρίστηκε σε μια ευρεία λαϊκή υποστήριξη που δεν εξαντλείται παρά τις προκλήσεις και τη σκόπιμη βία της κυβέρνησης. Προχωρώντας μετωπικά, βοηθήσαμε να μπει ένα τέλος στη δοκιμή και το λάθος, στους δισταγμούς, στην ακινησία που χθες κάποιοι δικαιολογούσαν «δεν πληρούνται οι προϋποθέσεις» ή «δεν είμαστε κοντά» τις περισσότερες φορές φοβούνταν να πάρουν αποφάσεις που επιτρέπουν τη σύγκλιση των αγώνων μεταξύ τους. Αυτή τη φορά, έχοντας τολμήσει και πιστεύοντας σε αυτό σας επιτρέπει να συμβάλλετε στην εμπιστοσύνη. «Η απόδειξη της πουτίγκας είναι ότι την τρώμε».
Όπως μπορούμε να δούμε, το υψηλό επίπεδο κινητοποίησης, η σταθερότητα, η απόρριψη του εφησυχασμού και οι συμβιβασμοί των περιστάσεων κατέστησαν δυνατή τη μετάβαση σε πρακτική εργασία σε μεγάλη μορφή με μια ανανεωμένη και αποτελεσματική προσέγγιση των απαιτήσεων. Ο τερματισμός των παραχωρήσεων σε μέρες δράσης, που συνήθως αποτελούν πηγή αποθάρρυνσης, επέτρεψε τον πολλαπλασιασμό των πρωτοβουλιών και ενθάρρυνε ένα υψηλό επίπεδο αντίστασης. Αυτό επέτρεψε μια μαχητικότητα που απεικονίζεται από έναν πολλαπλασιασμό δράσεων μεγάλης ποικιλομορφίας στην πρώτη τάξη των οποίων βρήκαμε τους συλλέκτες απορριμμάτων, αυτούς τους ήρωες, τις εταιρείες ενέργειας, τα διυλιστήρια, τα λιμάνια και τους λιμενεργάτες, τους εργαζόμενους στους σιδηροδρόμους, εκείνους των μεγάλων εμπορικών επιφανειών και πολλά άλλα. Είναι η ικανότητα των εργαζομένων με το σωματείο CGT να καινοτομούν στις μορφές πάλης που αποφασίζονται δημοκρατικά και να μην είναι αιχμάλωτοι οποιουδήποτε συνθήματος από τα πάνω που επέτρεψε να φτάσουμε σε αυτό το στάδιο. Όχι για να υποφέρουμε αλλά για να οδηγήσουμε την ταξική πάλη μέχρι τέλους. Αυτό έχει γίνει η επιτακτική ανάγκη!
Γίνεται έτσι η διαδήλωση ότι για να εμπλακούν μαζικά οι εργαζόμενοι χρειάζεται ένα ενωτικό σύνθημα καθώς και η πολιτική βούληση εκείνων που έχουν την ευθύνη να ηγηθούν και να οργανώσουν τη δράση. Ο αγώνας είναι πάντα αποκαλυπτικός ως προς την ποιότητα εκείνων που είναι σε θέση να ενσωματώσουν καλύτερα τις επιλογές των ίδιων των εργαζομένων. Είναι αυτή η κατασκευή από τα κάτω, ειδικά μέσω της άρθρωσης στρατηγικών επαγγελματικών τομέων και χάρη στο αποφασιστικό κάλεσμα πέντε ομοσπονδιών CGT (Χημεία, Ενέργεια, Σιδηροδρομικοί, Υαλουργία και Κεραμική, Λιμάνια και Αποβάθρες) που επέτρεψε να δοθεί αυτή η ώθηση στον αγώνα. Αναλογικά, οι μικρές πόλεις και τα προάστια που είχαν κινητοποιηθεί κατά τη διάρκεια της μετακίνησης των κίτρινων γιλέκων, είναι ιδιαίτερα δραστήρια. Έχουν την ιδιαιτερότητα να φέρνουν κοντά εργάτες, αγρότες, ανέργους, επισφαλείς, νέους και συνταξιούχους στον ίδιο τόπο. Η αφύπνιση και η συμμετοχή αυτής της Γαλλίας και μόνο μαρτυρά το βάθος και τις ρίζες της δράσης και συνεπώς ένα ποιοτικό άλμα. Τέλος, πώς μπορούμε να μην λάβουμε υπόψη την τεράστια διεθνή αλληλεγγύη των οργανώσεων της Παγκόσμιας Ομοσπονδίας Συνδικάτων (WFTU) που εκφράζεται μέσω διαδηλώσεων και ενεργού συμπαράστασης όπως στην Ελλάδα, την Ιταλία, την Ισπανία.
Η μακρονιστική ατζέντα
Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο είναι σημαντικό να λάβουμε το σωστό μέτρο αυτής της νέας σκηνής, είναι άνευ προηγουμένου και δεν έχει καμία σχέση με έναν κεραυνό σε έναν γαλήνιο ουρανό. Προς το παρόν, η μακρονιστική ολιγαρχία είναι αποφασισμένη να προχωρήσει στο πρόγραμμα κοινωνικής οπισθοδρόμησης, θέλει να φιμώσει όλους ανεξαιρέτως τους εργαζόμενους, αν χρειαστεί με τη βία. Θεωρεί με εντελώς ανεύθυνο τρόπο ότι γυρίζει η σελίδα του συνταξιοδοτικού φακέλου. Ακολουθώντας τον αντιδραστικό οδικό της χάρτη, η κυβέρνηση θέλει να επιτεθεί σε ολόκληρο τον λαό και δεν έχει καμία πρόθεση να περιοριστεί αποκλειστικά στην εκκαθάριση του διανεμητικού συνταξιοδοτικού μας συστήματος. Θέλει να ανατρέψει τον εργατικό κώδικα, να επιβάλει νόμο για τον μετασχηματισμό της αγοράς εργασίας, να συζητήσει για το μοίρασμα της αξίας, την επανακατάρτιση, να περιθωριοποιήσει τους φτωχότερους, να επιτεθεί στη μετανάστευση, να καταργήσει και να ρυθμίσει την κοινωνική βοήθεια, να συνεχίσει την υπερεκμετάλλευση των εργαζομένων υποβαθμίζοντας περαιτέρω τις συνθήκες εργασίας, την υγεία και την ασφάλεια,  Αμφισβητώντας την εβδομάδα των 35 ωρών, καθιστώντας την πιο επισφαλή χωρίς όρια, προσαρμόζοντας το σύστημα απασχόλησης για τους ηλικιωμένους, αμφισβητώντας το δικαίωμα στην απεργία και τη διαδήλωση, γενικεύοντας το παράνομο σύστημα των επιτάξεων!
Ο Εμανουέλ Μακρόν θέλει να υπαγορεύσει με αυταρχικό τρόπο νέους κανόνες που θα είναι υποχρεώσεις χωρίς δικαιώματα και θέλει να τους επιβάλει σε όλους. Η επιλογή της κοινωνίας είναι να περάσει από μια κοινωνία των φτωχών ανέργων σε μια κοινωνία ανέργων με θέσεις εργασίας. Επομένως, αυτό που διακυβεύεται είναι πράγματι ο ταξικός πόλεμος. Ο Μακρόν σκοπεύει να την οδηγήσει όποιο κι αν είναι το κόστος. Το θέλει και λόγω της υποταγής της στα ιμπεριαλιστικά συμφέροντα στην άλλη πλευρά του Ατλαντικού, στα οποία παραμένει υποτελής. Μέσω της στρατιωτικής και οικονομικής της δέσμευσης στον πόλεμο κατά της Ρωσίας και των προετοιμασιών για αντιπαράθεση με την Κίνα, θέλει να υποστηρίξει τον στρατιωτικό-βιομηχανικό τομέα όπως ακριβώς γίνεται στις ΗΠΑ. Σκοπεύει να συνεχίσει τις δωρεές της προς τις εταιρείες, να επιτρέψει φορολογικές ελαφρύνσεις, να στηρίξει τα εκατοντάδες δισεκατομμύρια φοροδιαφυγής που επιβαρύνουν το δημόσιο έλλειμμα που φτάνει σε επίπεδα ρεκόρ καθώς και τον πληθωρισμό και να επιτρέψει την αισχρή αύξηση των μερισμάτων των μετόχων μέσω εταιρειών CAC40. Ο Μακρόν υπερασπίζεται τα συμφέροντα της τάξης του με κυνισμό και βαρβαρότητα.
Ο Μακρόν είναι πράγματι ένας αστός με την έννοια ότι ο Πολ Νιζάν τον κατάλαβε στους
Φύλακες: «Ο αστός είναι ένας μοναχικός άνθρωπος. Το σύμπαν του είναι ένας αφηρημένος κόσμος μηχανών, οικονομικών, νομικών και ηθικών σχέσεων. Δεν έχει καμία επαφή με πραγματικά αντικείμενα: καμία άμεση σχέση με τους άνδρες. Η ιδιότητά του είναι αφηρημένη. Απέχει πολύ από τα γεγονότα. Βρίσκεται στο γραφείο του, στο δωμάτιό του, με τον μικρό θίασο των αντικειμένων της κατανάλωσής του: τη γυναίκα του, το κρεβάτι του, το τραπέζι του, τα χαρτιά του, τα βιβλία του. »
Μια πολιορκημένη κάστα
Η κυβερνώσα κάστα θέλει να εφαρμόσει επειγόντως το πρόγραμμά της κοινωνικής οπισθοδρόμησης και ο Μακρόν έχει δώσει οδηγίες προς αυτή την κατεύθυνση. Αυτό μόλις επιβεβαίωσε στην ομιλία του της 22ας Μαρτίου, στην οποία δικαιολόγησε τη μέθοδο της κυβέρνησής του, δηλαδή το ψέμα και τη δικαιολογία του ισχύοντος περάσματος από τον βιασμό του Κοινοβουλίου και τη χρήση του άρθρου 49-3, σε σημείο να αρνηθεί τις προτάσεις που του είχαν γίνει ωστόσο από τα συνδικάτα. Αυτός ο αρχαϊσμός περιλαμβάνεται σε ένα σύνταγμα που περιφρονεί τη δημοκρατία. Στην πραγματικότητα, ο πυρετός του είναι ενδεικτικός ενός συστήματος στον κόλπο. Γι' αυτό δεν σκοπεύει να σταματήσει εκεί! Η καταστολή, η βία και οι προκλήσεις που προκαλεί και αποφασίζει θα ενισχυθούν περαιτέρω, απεικονίζοντας τον ολοκληρωτισμό ενός ολόκληρου συστήματος που βασίζεται στην αυθαιρεσία.
Με αυτόν το λαϊκό κίνημα αφομοιώνεται με την «φατρία» της απαίσιας μνήμης: ας θυμηθούμε τους κακοποιούς στρατηγούς του ΟΑΚ την εποχή του πολέμου της Αλγερίας. Στην πραγματικότητα, η εξουσία επιδιώκει να εντυπωσιάσει, να τρομάξει, είναι μια παλιά μέθοδος συχνά απατηλή, ειδικά όταν ο θυμός και η αγανάκτηση βρίσκονται στο αποκορύφωμά τους. Μόνο στις 22 Μαρτίου, έγιναν 457 συλλήψεις, εκατοντάδες διαδηλωτές τραυματίστηκαν, ορισμένοι σοβαρά, και οι κατηγορίες και οι κατηγορίες εναντίον ακτιβιστών της CGT πολλαπλασιάστηκαν ταυτόχρονα με σωματικές επιθέσεις σε πικετοφορίες ή διαδηλώσεις από νεαρούς μαθητές γυμνασίου. Αντιμέτωποι με την τυφλή βία των μηχανοκίνητων ταξιαρχιών επέμβασης, είδαμε δυνάμεις χωροφυλακής να παρεμβάλλονται.
Ο Μακρόν θέλει να επιβάλει τους κανόνες του και να αφαιρέσει το διανεμητικό συνταξιοδοτικό μας σύστημα από τον κοινωνικό έλεγχο εκείνων που είναι οι μοναδικοί παραγωγοί πλούτου. Αρκεί να θυμηθούμε ότι η Κοινωνική Ασφάλιση δεν ανήκει στο κράτος αλλά στους συντελεστές της και πρώτα και κύρια στους ίδιους τους εργαζόμενους, ότι είναι το μεγάλο έργο του Εθνικού Συμβουλίου αντίστασης και του κομμουνιστή υπουργού Ambroise Croizat μετά τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο.
Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο είναι αξιοσημείωτο σε μια τέτοια περίοδο κοινωνικής αντιπαράθεσης οι εργοδότες και η Ευρωπαϊκή Ένωση να κρατούνται προσεκτικά μακριά από σχόλια και συζητήσεις στα μέσα ενημέρωσης, ενώ αυτή η μεταρρύθμιση έχει λάβει εδώ και καιρό το πράσινο φως ως η αμέριστη υποστήριξη της MEDEF και της Επιτροπής των Βρυξελλών που ζητούν επίσης αυτήν τη μεταρρύθμιση. Αυτό που είναι ίσως ακόμη πιο αξιοσημείωτο είναι και η σιωπή των συνδικαλιστικών συνομοσπονδιών για το θέμα αυτό, σαν ο αγώνας να περιορίζεται σε αντιπαράθεση μόνο με την κυβέρνηση. Είναι αλήθεια ότι η Ευρωπαϊκή Συνομοσπονδία Συνδικάτων (ETUC) υπό την προεδρία του Laurent Berger της CFDT δεν βρίσκει τίποτα να παραπονεθεί, χωρίς αμφιβολία εξακολουθεί να παλεύει με την υπόθεση διαφθοράς του πρώην γενικού γραμματέα της που αναγκάστηκε να παραιτηθεί από τη θέση του γενικού γραμματέα της Διεθνούς Συνομοσπονδίας Συνδικάτων (ITUC).
Ο Μακρόν επιλέγει το χάος, αυτό του «περνάει ή σπάει» και η αντιδραστική εμμονή του μετατρέπεται σε αμείλικτη. Οι δημόσιες δαπάνες πρέπει να μειωθούν με κάθε δυνατό τρόπο επιτιθέμενες στην εργασία, την υγεία, την εκπαίδευση και τον πολιτισμό. Κατά την άποψή του, το γαλλικό συνταξιοδοτικό σύστημα αποτελεί συνεπώς μείζον εμπόδιο. Πρέπει να εξομαλυνθεί και να θέσει τέλος σε αυτό που κάνει την εξαιρετικότητά του στους πρίγκιπες του. Μια μελέτη της ίδιας της Ευρωπαϊκής Ένωσης έδειξε ότι ο δείκτης φτώχειας μεταξύ των συνταξιούχων στη Γαλλία ήταν ο μισός από τον ευρωπαϊκό ή αμερικανικό μέσο όρο.
Η Blackrock και οι πραγματικοί εργολάβοι
Συνεπώς, ο τερματισμός του διανεμητικού συνταξιοδοτικού συστήματος δεν είναι κάτι νέο. Ο Μακρόν, όπως και οι προκάτοχοί του, έχει αποστολή να το διαλύσει, προκειμένου να υποβάλει τον λαό και τους εργαζόμενους στην απεριόριστη πίεση των αφεντικών, των πλουσίων. Όλα αυτά γίνονται όπως και στο Βισύ μέσω μιας πολιτικής εθνικής εγκατάλειψης και υποταγής που ξεπουλά την κυριαρχία. Για τον σκοπό αυτό, η κομματική επιλογή είναι να υποταχθούμε σε αυτό που απαιτούν οι κύριοι: τα θεσμικά όργανα των Βρυξελλών, η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, η διεθνής χρηματοδότηση, συμπεριλαμβανομένου του ΔΝΤ, όλα στην υπηρεσία τραπεζών που απειλούνται με νέο κραχ, διεθνικών εταιρειών όπως ο διαχειριστής περιουσιακών στοιχείων blackrock των ΗΠΑ.
Το Blackrock είναι ο συνδετικός κρίκος και η ψυχή αυτής της συνωμοσίας εναντίον του λαού. Τα συνολικά περιουσιακά στοιχεία που διαχειρίζεται αυτή η ομάδα ισοδυναμούν με το διπλάσιο του 1/2 του ΑΕΠ της Γαλλίας ή 7000 δισεκατομμύρια δολάρια. Η Blackrock δημοσίευσε τον Ιούνιο του 2019, μια έκκληση που καλεί σαφέστατα τη γαλλική κυβέρνηση να αναπτύξει τον «τρίτο πυλώνα» των συνταξιοδοτικών συστημάτων: κεφαλαιοποίηση, δηλαδή ανάθεση σε ιδιωτικές χρηματοπιστωτικές εταιρείες της διαχείρισης μέρους της «συνταξιοδοτικής ασφάλισης». Αυτό το έγγραφο ονομάζεται "Ο νόμος του συμφώνου: Το καλό συνταξιοδοτικό σχέδιο". Ο νόμος περί συμφώνου υποστηρίζεται από τον Bruno Lemaire και έχει εγκριθεί από την κυβέρνηση. Σε ευρωπαϊκό επίπεδο «η ομάδα των 30» μια νεοφιλελεύθερη δεξαμενή σκέψης της οποίας η Blackrock είναι μέτοχος έχει ταχθεί υπέρ της επέκτασης της ηλικίας συνταξιοδότησης, της αύξησης των ιδιωτικών αποταμιεύσεων και της μείωσης των ποσοστών αναπλήρωσης εισοδήματος από τις συντάξεις (το ποσοστό του μισθού που θα καταβάλλεται στη συνέχεια στη σύνταξη). Έτσι είμαστε σταθεροί!
Το όλο πρόβλημα για τον Μακρόν είναι ότι πρέπει να αντιμετωπίσει ένα πρωτοφανές κίνημα, μια κοινωνική και δημοκρατική εξέγερση που αποτελεί μέρος των μεγάλων ταξικών συγκρούσεων που βίωσε η Γαλλία το 1936, το 1968, το 1995, το 2016 με το CPE και το 2019 με τα κίτρινα γιλέκα. Συνεπώς, δεν είναι ώρα για κατευνασμό. Επίσης, δεν μπορούμε να περιοριστούμε στη μοναδική πρόκληση των 64 ετών συνταξιοδότησης όταν είναι απαραίτητο να διατηρήσουμε τις αρχές στις οποίες βασίζεται το σύστημά μας και να επιβάλουμε 60 χρόνια και 37 1/2 χρόνια εισφορών για πλήρη συνταξιοδότηση λαμβάνοντας υπόψη τα καλύτερα 10 χρόνια και με τα μέσα για να ζήσουμε με αξιοπρέπεια. Με άλλα λόγια, δεν πρέπει να εγκαταλείψουμε τίποτα τους μισθούς και την αγοραστική δύναμη τόσο των ενεργών όσο και των συνταξιούχων.
Το σύστημα κοινωνικής προστασίας μας στις αρχές του δεν είναι μια επιβίωση του παρελθόντος που πρέπει να εκκαθαριστεί ή να μεταρρυθμιστεί όπως προτείνεται από την κυβέρνηση και ακόμη και από ορισμένα συνδικάτα, είναι μια σύγχρονη κοινωνική πρόοδος που πρέπει να υπερασπιστεί για το άμεσο και το μέλλον. Κατά μία έννοια προμηνύει μια κοινωνία χειραφέτησης βασισμένη στην κοινωνική δικαιοσύνη και την αλληλεγγύη. Επομένως, αυτός ο αγώνας δεν μπορεί να διεξαχθεί με την πλάτη στον τοίχο, είναι να πάει στην εν λόγω επίθεση, δεν υπάρχουν άλλες πιθανές επιλογές.
Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο οι αντιπρόσωποι του 53ου Συνεδρίου της CGT θα κάνουν την επιλογή να βάλουν ανεξαιρέτως όλες τις δυνάμεις της CGT στη μάχη. Ας δούμε ότι αυτό απαιτεί ρήξη με παλιές πρακτικές και φιλοδοξίες των περιστάσεων, όπως με έναν κομφορμισμό που προέρχεται από πολλές αποτυχίες και ήττες. Αυτό το ποιοτικό άλμα είναι δυνατό, είναι απαραίτητο η CGT να διαδραματίσει πλήρως τον ρόλο της σε αυτόν τον αγώνα που λέγεται ότι είναι η μητέρα των μαχών και η Γενική Συνομοσπονδία Εργασίας να ανακτήσει την αξιοπιστία της που έχει πληγεί από πάρα πολλά χρόνια ανικανότητας.
Το συνδικαλιστικό ζήτημα ως νέο αντικείμενο ενδιαφέροντος
Σε αυτό το πλαίσιο, δεν είναι αθώο να βλέπουμε το συνδικαλιστικό ζήτημα να αποτελεί αντικείμενο πολλών σχολίων και όχι μόνο λόγω της κυρίαρχης περιφρόνησης του Μακρόν για τα συνδικάτα, κάτι που δεν είναι κάτι καινούργιο, αλλά αντιστοιχεί στο μοναρχικό του στυλ χειρισμού των κρατικών υποθέσεων. Αυτό που είναι εντελώς απροσδόκητο είναι ότι τα μέσα ενημέρωσης και οι πολιτικοί προσπαθούν εδώ και αρκετές εβδομάδες να παρουσιάσουν τις συνομοσπονδίες των συνδικάτων μέσω μιας ομαλής εικόνας κατάλληλων και υπεύθυνων οργανώσεων που έχουν παραμεληθεί υπερβολικά από τις αρχές. Για να ολοκληρώσουμε το σύνολο, προσπαθήσαμε να τα συγχωνεύσουμε σε μια ένωση χωρίς μυρωδιά και χωρίς γεύση, με ειρηνικές διαφορές. Υποστηρίζεται μάλιστα ότι θα σημαδεύονταν από ένα μήνα του μέλιτος μεταξύ του Laurent Berger και του Philippe Martinez, κάτι που ειλικρινά δεν αποτελεί ανακάλυψη όταν γνωρίζουμε την εγγύτητα των θέσεών τους σε πολλά θέματα, ειδικά στην Ευρώπη. Αυτή η απαλή παρουσίαση  έρχεται σε αντίθεση με τις σκληρές  ομιλίες που   προειδοποιούν καθημερινά και ανά πάσα στιγμή για την τάση ριζοσπαστικοποίησης των ενεργειών, τις άγριες διαδηλώσεις, τη βία, ακόμη και την αποκάλυψη όταν η απεργία εξαπλώνεται σε άλλους τομείς, όταν παίρνει τη μορφή οδοφραγμάτων, σωρών καμένων σκουπιδιών, ενεργειών «Ρομπέν των Δασών» που επιβάλλουν ενεργειακή νηφαλιότητα σε ορισμένους βουλευτές και γερουσιαστές,  ή όταν οι εργαζόμενοι της Fos αντιστέκονται σωματικά και θαρραλέα στη βαρβαρότητα της αστυνομίας.
Ενδιαφέρον των μέσων ενημέρωσης για την CGT
Σε αυτό το κλίμα τα μέσα ενημέρωσης και οι πολιτικοί όλων των αποχρώσεων επέλεξαν να πάρουν θέση στο θέμα του επόμενου συνεδρίου της CGT. Δείχνουν απρόσμενη φροντίδα. Σύμφωνα με τα πολλά σχόλιά τους, αυτό θα περιοριζόταν στην εκλογή νέου Γενικού Γραμματέα. Πολλά λοιπόν γίνονται για ορισμένους υποψηφίους, όπως αυτός της Μαρί Μπουϊσόν που υποστηρίχθηκε από τον Φιλίπ Μαρτίνεζ ή τη Σελίν Βερζελέτι που δεν δήλωσε. Για τα μέσα ενημέρωσης, η επιλογή τους έπεσε στη Μαρί Μπουϊσόν προς την οποία δείχνουν εφησυχασμό, φροντίδα πολλαπλασιάζοντας τις συνεντεύξεις, ανταμείβοντας τα ρεπορτάζ, τη σκιά του Φιλίπ Μαρτίνεζ στις διαδηλώσεις. Όλα αυτά δεν είναι αθώα και έχουν ως στόχο να ασκήσουν πίεση στους αντιπροσώπους στο συνέδριο, παρουσιάζοντάς τους την εκλογή του γενικού γραμματέα της CGT ως θέμα που ακούστηκε και διευθετήθηκε εκ των προτέρων. Ολόκληρη η ηγεσία της CGT το άφησε να συμβεί, συμπεριλαμβανομένης της μόνιμης συμμετοχής της Marie Buisson στις συνεδριάσεις του συνομοσπονδιακού γραφείου του οποίου δεν ήταν μέλος, σε αντίθεση με το καταστατικό της CGT.
Κάποιοι όμως θεωρούν όλα αυτά ανεπαρκή. Έτσι είδαμε την εφημερίδα Les Echoνα πολλαπλασιάζει άρθρα ευνοϊκά για τη Marie Buisson από τις εμπιστοσύνη που κοινοποίησε η γραμματεία του Philippe Martinez προκειμένου να ενορχηστρώσει καλύτερα την επικοινωνία σχετικά με τα έργα του γενικού γραμματέα της CGT υπέρ του αντικαταστάτη του. Αυτός ο απαράδεκτος τρόπος δράσης έχει προκαλέσει πολλές αντιδράσεις στην CGT και μεταξύ των μαχητών που αισθάνονται ότι βρίσκονται αντιμέτωποι με τετελεσμένα γεγονότα. Όλα αυτά αγνοούνται με συγκατάβαση!
Από την άλλη, για τον Olivier Mateu, τον μαχητικό και δημοφιλή γενικό γραμματέα της CGT του Bouches du Rhône, τα πράγματα είναι διαφορετικά. Η υποψηφιότητά του, που σέβεται το καταστατικό της CGT, υποστηρίζεται από τη Νομαρχιακή Ένωση CGT του Bouches-du-Rhône και έχει λάβει την ενθάρρυνση και την υποστήριξη σημαντικών ομοσπονδιών, συνδικάτων τμημάτων, τοπικών συνδικάτων και ενώσεων επιχειρήσεων. Η ελευθερία του λόγου, η συμμετοχή της στη διεξαγωγή της απεργίας και η ενεργή παρουσία της στην περιοχή ανταποκρίνονται ουσιαστικά και τυπικά σε πολλές από τις προσδοκίες των εργαζομένων και των αγωνιστών της CGT. Βρίσκουν το CGT που περίμεναν. Επομένως, για τα μέσα ενημέρωσης είναι αποκαλυπτικό και σημαντικό ότι αυτή η αδιαμφισβήτητη πραγματικότητα πρέπει να τερματιστεί. Έτσι κατατάχθηκε μονομερώς στους «σκληροπυρηνικούς της CGT». Με έναν γελοιοποιημένο τρόπο, τον εργατισμό του, τον ριζοσπαστισμό του, αμφισβητείται, γίνεται ένας «σταλινικός» που αρνείται να «επιλέξει ανάμεσα στον Πούτιν και τον Ζελίνσκι» ή ένα «έντονο κόκκινο» ενώ αγνοεί σκόπιμα τις πραγματικές του θέσεις που αποτυπώνονται από τη συνέντευξή του με την κοινωνιολόγο Μονίκ Πινσόν-Σαρλότ.
Ένα είναι σίγουρο ότι το τι θα ανταποκριθούν οι αντιπρόσωποι του 53ου Συνεδρίου σε αυτές τις εκστρατείες των μέσων ενημέρωσης, θα εξαρτηθεί σε μεγάλο βαθμό από το μέλλον της CGT στη σύλληψή της, το είδος της οργάνωσής της, τις αρχές που θα καθορίσουν τους προσανατολισμούς της και κατά συνέπεια το είδος του συνδικαλισμού της CGT.
Η επιλογή μεταξύ δύο προσανατολισμών
Στην πραγματικότητα, παρουσιάζονται δύο διακριτοί προσανατολισμοί, οπότε θα είναι απαραίτητο να επιλέξουμε τον έναν ή τον άλλο με την προϋπόθεση ότι δεν μπορεί να υπάρξει 3ος τρόπος με τη μορφή μιας επανάστασης παλατιού παρά όλα όσα υποστηρίζουν ορισμένες ομοσπονδίες, όταν στην πραγματικότητα πρόκειται για επανάσταση στους στρατηγικούς προσανατολισμούς της CGT. Πρόκειται για τη λήψη αποφάσεων που λαμβάνουν υπόψη την άνευ προηγουμένου όξυνση της θεμελιώδους αντίφασης μεταξύ κεφαλαίου και εργασίας.
Ποιες είναι αυτές οι ριζικά διαφορετικές προσεγγίσεις; Αφορούν τους στόχους των αιτημάτων, τις προτεραιότητες, τη στρατηγική των αγώνων, τη σχέση με την Ευρώπη ή τον κόσμο και κατ' επέκταση με τον πόλεμο και την ειρήνη, τη συνδικαλιστική ενότητα, τη μαχητική ή επαγγελματική αντίληψη της οργάνωσης ή το περιεχόμενο της επιλογής της κοινωνίας για την οποία θα δράσει. Τόσα πολλά αποφασιστικά θέματα που πρέπει να συζητηθούν Δεν μπορούμε επομένως να περιορίσουμε αυτό το 53ο Συνέδριο στη μοναδική επιλογή ενός μελλοντικού Γενικού Γραμματέα όταν πρόκειται για ζήτημα προσανατολισμού.
Γι' αυτό είναι απαραίτητο και θεμιτό να ξεκινήσουμε βάζοντας τα πάντα στο κενό, κάνοντας μια αξιολόγηση με θάρρος και διαύγεια, μια πραγματική απογραφή και όχι περιστάσεις. Το θέμα δεν είναι να επιβαρύνει κανείς τον εαυτό του, αλλά να συμβάλει στην άντληση των συνεπειών μιας μακράς χρονικής περιόδου από την οποία πρέπει να αντληθούν διδάγματα. Οι αντιπρόσωποι θα πρέπει βασικά να συζητήσουν προσανατολισμούς από τους οποίους εξαρτώνται διαφορετικές υποψηφιότητες για τη μελλοντική ηγεσία της CGT!
* Ο ένας προτείνει να συνεχιστεί ο δρόμος της προσαρμογής της CGT σε έναν ευρωσυμβιβασμένο θεσμοθετημένο συνδικαλισμό που πιστεύει ότι θα επιλύσει την κρίση του ανασυνθέτοντας τον εαυτό του σε μια κοινωνική παρέκκλιση. Αυτός ο προσανατολισμός καθιστά την επιλογή της συνέχισης και της επιτάχυνσης μιας αλλαγής της οποίας η στρατηγική είναι να συγχωνευθεί σε ένα οργανωμένο πλαίσιο που θα συνδέει τις ΜΚΟ και τα συνδικάτα. Ας δούμε ότι αυτό θα ήταν εις βάρος του σωματείου της εταιρείας αντικαθιστώντας δομές έξω από την εταιρεία και θα είχε ως συνέπεια την αποκήρυξη μιας πιο απαιτητικής ταξικής πάλης, θα οδηγούσε στο ξεπούλημα της ανεξαρτησίας της CGT, αναγκάζοντάς την να αποκηρύξει θέσεις αρχής, να την εξαρτήσει από συμμαχίες περιστάσεων ή στόχων εναρμονισμένες με την εποχή. Χωρίς αυτό να αποτελεί αξιολογική κρίση, τι κοινό έχουν η Greenpeace και η CGT; Ωστόσο, είναι επιλογή της Marie Buisson και σε άλλο βαθμό της Céline Verzeletti που αν δεν έχει ακόμη δηλώσει ότι εγκρίνεται ως μέλος της συνομοσπονδιακής ηγεσίας στη συμμετοχή της CGT στην ομάδα «ποτέ ξανά» δηλαδή βασικά η πρόταση του Philippe Martinez χωρίς ποτέ να εκφράσει πραγματικά αντίθετη γνώμη εντός της CGT.
Η συνέχιση αυτής της πορείας θα οδηγούσε στην υπαγωγή της CGT στην ατζέντα του κεφαλαίου καθώς και των ευρωπαϊκών θεσμικών οργάνων, όπως φαίνεται από τη διακοινωτική δήλωση της CGT και χωρίς συζητήσεις με τους εργοδότες υπέρ μιας «οικονομικής συμμαχίας για μια πράσινη Ευρώπη». Αυτό θα επέμενε σε αδιέξοδο ως αποτέλεσμα του στρατηγικού μετασχηματισμού που ξεκίνησε μετά το 45ο Συνέδριο (1995) οδηγώντας στην αποπολιτικοποίηση της CGT και την υπαγωγή της στην ETUC και την ITUC.
Οι αντιπρόσωποι θα πρέπει επίσης να αποφασίσουν για τους ριψοκίνδυνους προσανατολισμούς της ομάδας «ποτέ ξανά» καθώς και για την προοπτική των «Γενικών Κρατών του συνδικαλισμού του κοινωνικού μετασχηματισμού», η οποία είναι μια πρόταση που υποστηρίζεται από τους ηγέτες της FSU. Με πρωτοφανή τρόπο, οι τελευταίοι ανακοίνωσαν επίσης την υποστήριξή τους στο έγγραφο προσανατολισμού του συνεδρίου της CGT, παίρνοντας ανοιχτά το μέρος της υποψηφιότητας της Marie Buisson.
Τέλος, αρνούμενοι να ξεφύγουμε από παλιές πρακτικές, ευνοώντας μια επαγγελματικοποιημένη και θεσμοθετημένη συνδικαλιστική δραστηριότητα, πώς θα διορθώσουμε την επί πολλά χρόνια μείωση της ικανότητας των αγωνιστών να ηγούνται της μάχης των ιδεών για το περιεχόμενο.
Κανένας από τους δύο δηλωμένους ή εικαζόμενους υποψηφίους δεν έχει σχολιάσει αυτό το θέμα. Δεν θα θυσιάσουμε τη μορφή στην ουσία; Ωστόσο, συμβιβαστήκαμε με τη μείωση του περιεχομένου των συνδικαλιστικών σχηματισμών, η έρευνα εγκαταλείφθηκε, ο Τύπος της CGT συνέχισε τη χρόνια αποδυνάμωσή του σε συνδυασμό με μια κρίση συνδικαλισμού, συμπεριλαμβανομένης αυτής της CGT, η οποία συνεχίζεται χωρίς αυτό να φαίνεται να προκαλεί σωτήριες αντιδράσεις από αυτούς τους δύο αιτούντες.
Το άλλο αντιπροσωπεύει μια εναλλακτική λύση σε 25 χρόνια κοινωνικών ηττών και μείωσης της επιρροής της CGT μεταξύ των εργαζομένων. Κύριος στόχος του είναι ένα όραμα που ενθαρρύνει τα μέλη των συνδικάτων και τους ακτιβιστές να ανακτήσουν τη δράση και τον ρόλο της CGT σε όλα τα επίπεδα, από τον χώρο εργασίας τους, γιατί εκεί όλα είναι καθοριστικά και αυτό μέχρι τη Συνομοσπονδία. Αυτός είναι ο τρόπος να δοθεί νόημα στη συνομοσπονδία μέσω της συνάρθρωσης μεταξύ του επαγγελματικού και του διεπαγγελματικού, ιδίως με την αναβάθμιση του ρόλου των Τοπικών Ενώσεων.
Αυτό σημαίνει ότι μπορεί να βοηθήσει στην ενοποίηση του συμπληρωματικού και στη σύγκλιση για τον αγώνα όλων των δομών της CGT μέσω της συζήτησης, της αδελφοσύνης, της αλληλεγγύης. Αυτό απαιτεί τον τερματισμό των στεγανών τειχών που έχουν σταθεί μεταξύ της συνομοσπονδίας και όλων των οργανώσεών της. Η διεκδίκηση ταξικών αρχών είναι επίσης η εφαρμογή τους σε οργανωτικές αρχές, επομένως είναι η στροφή των ανθρώπινων και υλικών πόρων προς την εταιρεία. Τι νόημα θα είχε να μιλάμε για ταξική πάλη λειτουργώντας σύμφωνα με τους κανόνες του ρεφορμιστικού συνδικαλισμού; Η χρησιμότητα, η αποτελεσματικότητα και η νεωτερικότητα του συνδικαλισμού της ταξικής πάλης έγκειται σε μια άλλη ποιότητα σχέσης με τους εργαζόμενους. Αυτή η προσέγγιση που εφαρμόστηκε με επιτυχία στο UD CGT του Bouches-du-Rhône βοήθησε στην ενίσχυση της συνοχής και της ενότητας του οργανισμού, επέτρεψε την επίτευξη σημαντικών αποτελεσμάτων των απαιτήσεων όπως στο Centrale de Gardanne, βελτίωσε σημαντικά την επιρροή και την οργανωμένη δύναμη της CGT. Αυτός ο προσανατολισμός που υποστηρίζεται από τον Olivier Mateu επισημαίνεται στο φυλλάδιο "Ποια CGT χρειαζόμαστε;". Αυτή η προσέγγιση λαμβάνει επίσης υπόψη την ανάγκη ανανέωσης του διεθνούς συνδικαλισμού, ενώ αποσαφηνίζει τα αδιέξοδα που υπερασπίζεται ο συνδικαλισμός που υπερασπίζονται η ΣΕΣ και η ITUC και τα οποία έχουν πλήξει τη CGT. Τέλος, όπως δηλώνει ο Olivier Mateu, «το διπλό καθήκον πρέπει να ξαναβρεί την πρωταρχική του φιλοδοξία, δηλαδή τη χειραφέτηση όλων». Η εναλλακτική λύση λοιπόν είναι εκεί, μπορεί να ανοίξει διέξοδο.
Δεν ξεκινάμε από το τίποτα, από εδώ και πέρα υπάρχουμε!
Αυτή η προσέγγιση δεν ξεκινά από το τίποτα, έχει οικοδομηθεί εδώ και χρόνια από τη βούληση αρκετών αντιπροσωπευτικών οργανώσεων της CGT που έχουν κάνει την επιλογή μέσω προτάσεων και συγκεκριμένων ενεργειών αλλαγής προσανατολισμού ανεξάρτητα από την προσέγγιση που εμπνέεται από την ηγεσία της CGT. Αυτό είναι ακόμη πιο αντιπροσωπευτικό και αναμφισβήτητο, καθώς πρόκειται για τις πιο μαχητικές οργανώσεις της CGT. Αυτό υλοποιήθηκε μέσω μιας «Έκκλησης για ενότητα της δράσης των εργαζομένων και του λαού για νέες κατακτήσεις και αλλαγή της κοινωνίας» και στη συνέχεια από σημαντικές εθνικές διεπαγγελματικές συνελεύσεις ακτιβιστών όπως αυτή του Gardanne τον Μάιο του 2021 και από αποφάσεις δράσης, όπως οι πορείες για την απασχόληση του 2020 ή μέσω διεθνών συναντήσεων για διάφορα θέματα όπως η ειρήνη,  ή την από κοινού ανάπτυξη της λεκάνης της Μεσογείου, την αλληλεγγύη με την Παλαιστίνη, συχνά σε σχέση με τις πρωτοβουλίες της WFTU, γεγονός που οδήγησε ορισμένους οργανισμούς να συνδεθούν με αυτήν. Ένας τρόπος να υλοποιηθεί η απόφαση των αντιπροσώπων του 52ου Συνεδρίου να δουν την CGT να διατηρεί αποκλειστικές σχέσεις με ολόκληρο το παγκόσμιο συνδικαλιστικό κίνημα. Απόφαση ότι η ηγεσία της CGT αρνήθηκε να υποβάλει αίτηση.
Το CGT με την πλάτη στον τοίχο θα πρέπει να επιλέξει!
Σχετικά με αυτές τις δύο διαφορετικές επιλογές πρέπει να παραδεχτούμε ότι ο Philippe Martinez δεν συμβάλλει στην ηρεμία των συζητήσεων. Όπως τόνισε σε συνέντευξή του στην εφημερίδα Le Monde θα υπήρχε μόνο ένας τρόπος να δει τα πράγματα, ο δικός του. Ή είμαστε μαζί του, ή είμαστε εναντίον του. Έτσι, η κριτική της θέσης του για τη συμμαχία «ποτέ ξανά» όπως έκανε η Εθνική Συνομοσπονδιακή Επιτροπή της CGT εξομοιώνεται με το να δηλώνει κανείς «σκεπτικιστής του κλίματος». Το να προτείνεις υποψηφίους διαφορετικούς από αυτόν που προτείνει να ηγηθεί της CGT είναι σαν να θέλεις να «γυρίσεις πίσω την CGT» και να «τοποθετηθεί σύμφωνα με τις πολιτικές πεποιθήσεις». Σε αυτό το θέμα, θα έμπαινε κανείς στον πειρασμό να του ζητήσει να πει τα πράγματα ξεκάθαρα;
Επιπλέον, δεν είναι χωρίς σημασία ότι την παραμονή του 53ου Συνεδρίου ο Laurent Berger κάνει την πρόταση για παύση! Τι πρέπει να πούμε όταν πρέπει να δώσουμε πρόσθετη ώθηση στη δράση; Το θέμα είναι να το μειώσει, αφού προτείνει να τα ξαναβάλει όλα μαζί και να δώσει στον εαυτό του έξι μήνες συζητήσεων. Σε τι και γιατί; Τι πρέπει να σκεφτούμε για αυτό τη στιγμή που ο Μακρόν προτείνει να παρακάμψει τη μεταρρύθμιση του συνταξιοδοτικού συστήματος για να συζητήσει κάτι εντελώς διαφορετικό από την ίδια μέθοδο όπως για τις συντάξεις; Αποφασίζω ότι εγκρίνετε, "κυκλοφορήστε, δεν υπάρχει τίποτα να δείτε". Υπέρ της οποίας η πόρτα του θα ήταν ανοιχτή στο interunion. Τι πρέπει να πει η CGT, όταν δείχνει τα όρια της διαπλοκής; Πώς μπορούμε να μιλάμε για παύση, ακόμη και για δημοψήφισμα, ή ακόμη και να εξαρτούμε τα πάντα από την απόφαση του Συνταγματικού Συμβουλίου, όταν ο στόχος που υποστηρίζεται από εκατομμύρια εργαζόμενους είναι να τεθεί τώρα ένα ριζικό τέλος σε αυτήν την απάνθρωπη και βάναυση μεταρρύθμιση; Πρέπει να συζητήσουμε σημεία και κόμματα όταν είναι η ίδια η λογική αυτής της μεταρρύθμισης που πρέπει να αμφισβητηθεί. Δεν βρίσκουμε εδώ ότι το CFDT και η ανικανότητα του ενωμένου συνδικαλισμού που φαίνεται να υποχρεώνει την ηγεσία της CGT έχει παραμείνει σιωπηλή;
«Όποιος δεν έχει στόχους δεν μπορεί να τους πετύχει!»
Το 53ο Συνέδριο πρέπει να συζητήσει και να αποφασίσει ποιος θα είναι ο προσανατολισμός της CGT για τα επόμενα χρόνια, αλλά και ποια CGT στο σκοπό της.
Ο γενικός προσανατολισμός του προϋποθέτει να θέσει τον πήχη στο υψηλότερο επίπεδο κοινωνικών και πολιτικών αιτημάτων, προκειμένου να αποκτήσει τα μαχητικά και υλικά μέσα για να «πραγματοποιήσει τους ταξικούς αγώνες μέχρι τέλους». Αυτό προϋποθέτει ότι η CGT πρέπει να αναλάβει πλήρως αυτό που είναι, δηλαδή την ταυτότητά της, την ελευθερία του λόγου, τις ευθύνες προσανατολισμού της, την ανεξαρτησία των αποφάσεων που είναι οι προϋποθέσεις που επιτρέπουν τη συνοχή και την ενότητά της.
Αυτό δείχνει πόσο σημαντικές είναι οι αποφάσεις αυτού του συνεδρίου, διότι αγγίζουν αυτό που κάνει την ιδιαιτερότητα του συνδικαλισμού CGT στη σχέση του με την πλούσια κληρονομιά των αξιών του γαλλικού και διεθνούς εργατικού κινήματος. Ίσως γι' αυτό και στην ιδιαιτερότητά του παραμένει ένα είδος ανωμαλίας στα μάτια των θεσμών, των κυβερνήσεων, των συνδικαλιστών και των πολιτικών, πιστών στην ιστορία και την εικόνα αυτού του επαναστατημένου λαού που παραμένει έτσι. «Δεν είναι η Γαλλία η χώρα όπου οι ταξικοί αγώνες μάχονται μέχρι τέλους;»
Είναι λοιπόν απαραίτητο να συνδυαστεί αυτή η τεράστια κοινωνική κινητοποίηση του σήμερα με τις συζητήσεις του 53ου Συνεδρίου. Ειδικά από τη στιγμή που πολλοί εργαζόμενοι, νέοι, θέλουν να κατανοήσουν, να γνωρίσουν, να συζητήσουν, να αναλάβουν τον εαυτό τους για να αναλάβουν καλύτερα τις ευθύνες τους στον αγώνα. Σε αυτό το πλαίσιο, πρέπει να ενθαρρύνουμε την ενίσχυση της CGT και ολόκληρης αυτής της γενιάς νέων αγωνιστών και ηγετών της CGT, των οποίων η μαχητικότητα και η προνοητικότητα είναι εντυπωσιακές. Υπάρχουν προσδοκίες, διαθεσιμότητα, είναι απαραίτητο να ανταποκριθούμε σε αυτές για να φωτίσουμε καλύτερα τους στόχους ενός αγώνα που έχει να κάνει τα πάντα στη ριζοσπαστικότητά του με αυτό που πρέπει να είναι η ανεξάρτητη στρατηγική μιας συνδικαλιστικής οργάνωσης της ταξικής πάλης όπως πρέπει να παραμείνει η CGT.
Αυτό δείχνει το μέγεθος του έργου που θα πρέπει να αναλάβουν οι αντιπρόσωποι του 53ου Συνεδρίου της CGT. Αν υπάρχουν κίνδυνοι και εμπόδια υπάρχουν και ευκαιρίες, επιπλέον σε έναν κόσμο που αλλάζει γρήγορα! Η εναλλακτική υπάρχει! Πρέπει επίσης να υπάρχει φιλοδοξία για μια ένωση όπως η CGT που πρέπει να διατηρήσει τους κανόνες της αδελφικής ζωής για τους οποίους πρέπει να είμαστε υπερήφανοι. Η παρούσα περίοδος είναι ένα μεγάλο μάθημα πραγμάτων, δείχνει ότι τίποτα δεν μπορεί να γίνει χωρίς τους εργαζόμενους στην επαγγελματική τους ζωή γιατί έχουν τους μοναδικούς παραγωγούς πλούτου, όπως στους αγώνες τους γιατί είναι οι μόνοι σε τελική ανάλυση ικανοί να κατευθύνουν τον αγώνα σύμφωνα με τα συμφέροντα του μεγαλύτερου αριθμού,  Είναι επίσης οι μόνοι που μπορούν να ανοίξουν μια εναλλακτική λύση υπέρ της χειραφέτησης ολόκληρου του λαού. Για όλους αυτούς τους λόγους χρειάζονται μια CGT πιστή στις ταξικές της αρχές.
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