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Communiqué de la Fédération des Bouches-du-Rhône du Parti communiste français
La France doit mettre fin à l'opération Wuanbushu immédiatement

Depuis 3 jours, l'état français a lancé l'opération WUANBUSHU à Mayotte, qui vise à agir de manière répressive et par la force aux démantèlements de plusieurs quartiers entiers d'habitat informel et à expulser des milliers de femmes et d'hommes pour la plupart ressortissants comorienn.es.

Des opération violentes à l'encontre d'une population fragilisée, attachée pour un grand nombre depuis la naissance à Mayotte, ou pour des raisons familiales ou professionnelles.

Des opérations qui se poursuivent, et ce malgré plusieurs décisions de justice mettant à l'arrêt certaines destructions.

Que cherche le gouvernement français en expulsant de leur terre des hommes et des femmes qui n'avaient pas grand-chose et qui aujourd'hui se retrouvent sans rien ?

Ce matin dans les médias, Gérald Darmanin, Ministre de l'Intérieur, se félicitait de cette opération, déclarant : « nous continuerons cette opération autant qu'il le faudra ».

Monsieur Darmanin devrait plutôt s'inquiéter de ce que d'éclanche une telle opération ; l'intensification des tensions diplomatiques avec les autres îles de l'archipel, le déchainement de propos racistes, de haine et de violence, « l'appel au meurtre » lancé par un élu de la majorité présidentielle ; devrait pousser le gouvernement à cesser cette opération de la honte.

Le gouvernement joue à un jeu dangereux, qui risquerait de voir naitre un nouveau conflit géopolitique sur la scène internationale.

Nous tenons à rappeler à Monsieur Darmanin, et au gouvernement que près de la moitié de la population de Mayotte ne possède pas la nationalité française, et que près d'un tiers des étrangers sont nés sur l'île, que les trois quart des habitants vivent sous le seuil de pauvreté, qu'à peine un tiers des 15-64 ans avaient un emploi en 2022. De nombreux habitants vivent dans des bidonvilles insalubres.

Raser une île de son habitat informel ou la vider de sa population ne réglera en rien les difficultés que rencontres et vives ses habitant.es.

Si le gouvernement veut répondre aux attentes et aux besoins des populations, résoudre les problèmes de Mayotte et de l'ensemble des îles de l'Archipel, il doit mettre fin immédiatement à l'opération WUANBUSHU à Mayotte.

La France doit s'engager dans la voie de la diplomatie, apporter des solutions pérennes, qui passent par le développement économique, l'action sociale, le développement des services publics, de l'éducation, du logement, etc... c'est tout l'enjeu et le défi auquel doit répondre l'État français.

La Fédération des Bouches-du-Rhône du Parti communiste français tient à apporter sa pleine solidarité à l'ensemble de la population des îles de l'Archipel et exprime à la communauté comorienne tout son soutien pour faire cesser ces actes inhumains.

Marseille, le 28 avril 2023
