Le G7 d’Hiroshima 
Mensonges partout. La sauce, c’est la guerre

19-21 mai 2023

Dans la ville martyre d’Hiroshima frappée par l’explosion de la première bombe nucléaire, le 6 août 1945, le premier ministre japonais, Fumio Kashida, a accueilli ses invités dont trois  chefs de puissances nucléaires, les USA, la France et la Grande-Bretagne. 
Les agences de presse et les gouvernements impérialistes ne cachent rien, évidemment. Ce n’est pas un mensonge de ne parler que de Zelensky pendant trois jours alors  qu’il y a huit autres invités. ça fait partie des précautions minimales de l’information. Il faut tout suivre, tout suspecter. Quand on est patient et curieux on peut apprendre tout plein de détails intéressants.

Les dirigeants US, allemand, français, britannique, italien, japonais et canadien (les Sept) avec ceux de l’UE, se réunissent au Japon du 19 au 21 mai 2023. Sont invités : Australie, Brésil, Comores, îles Cook, Inde, Indonésie, Corée du Sud, Ukraine, Vietnam. Visiblement, les centres d’intérêt sont nombreux. Ajoutons le secrétaire général de l'OCDE Mathias Cormann et le secrétaire général de l'ONU Antonio Guterres. 
Livraison d’avions F-16
C’est le mensonge « grand format » de ce G7. Le 19 mai 2023, le feu vert US – avec déploiement ostentatoire à Washington – annonce l’autorisation d’une livraison future d’avions de combat US F-16 à l’Ukraine. Sur la chaine A2, ils ont même convoqué un jeune boutonneux (dont on ne sait à quel titre il parle) qui raconte comment l’Ukraine va gagner vingt ou trente ans de technologie – par rapport aux vieux Mig 29 soviétiques (premier vol octobre 1977). Pas un mot des Mig 31 plus récents ou autres Sukhoï. Après le boutonneux, on apprend que Zelensky veut 200 F16. Une paille ! Mais on apprend aussi que les pays de l’UE et la Grande-Bretagne qui vont fournir les appareils, ne manqueront de rien. Ils en profitent pour remplacer les F16 par des F35. Le F-35 est le produit récent du financement et de la réalisation par une dizaine de pays de l'OTAN. Cet avion doit être produit à plus de 2 000 exemplaires, principalement pour les États-Unis, le Canada et le Royaume-Uni. Tous ces fervents « amis de l’Ukraine » envoient à la casse leurs vieux chasseurs – avec des pilotes ukrainiens formés en quatre mois – pour moderniser leur flotte. ça, c’est de la solidarité, de la vraie ! 
Comme depuis plus d’un siècle (1916), les USA refilent leur vieux matériel militaire à l’Europe, en le faisant payer très cher. Ce n’est pas une mainmise sur les faits de guerre, c’est une rente monétaire et bancaire. Une « décision historique » a déclaré Zelensky. 
Macron, le parrain de Zelensky

Volodymyr Zelensky est arrivé d’Arabie saoudite. Il y a plaidé le 19 mai 2023 la cause de l’Ukraine au sommet de la Ligue arabe devant « certains » pays qui, selon lui, « ferment les yeux » sur le conflit. Il semble que le nouveau rôle dirigeant de l’Algérie dans la Ligue arabe soit bel et bien perceptible. Le dirigeant ukrainien atterrit à Hiroshima le 20 mai à bord d’un avion de la République française. À ce niveau, on ne pose plus de questions. Y aurait-il un risque d’interception pour un avion ukrainien ? L’Ukraine n’aurait-elle plus un seul avion ? Zelensky débarque mains dans les poches. 
Dès son arrivée, il rencontre le Premier ministre britannique Rishi Sunak, la cheffe du gouvernement italien Giorgia Meloni. Mais la « main chaude », c’est pour Macron. Il apparaît comme le véritable boutefeu du G7. La venue de Zelensky, c’est grâce à lui. Il se rengorge. Emmanuel Macron déclare dimanche 21 mai 2023 que le sommet du G7 est une opportunité d'échanger avec l'Inde et le Brésil sur la question de l'Ukraine. Le président français déclare aux journalistes que « ce G7 (est) d'abord un G7 d'unité, de soutien à l'Ukraine », après avoir qualifié samedi la venue du président ukrainien à Hiroshima de « tournant ». La présence de Zelensky à Hiroshima « peut changer la donne » pour l’Ukraine, dit Macron. C’est une « occasion unique » pour lui d’échanger non seulement avec tous ses soutiens au G7, mais aussi de tenter de rallier d’autres pays invités au sommet, tels que l’Inde et le Brésil.

Deux cibles : Narendra Modi et Lula da Silva 
Le président ukrainien tente d’élargir le cercle des soutiens de son pays. Mais la réussite est nulle. Le premier ministre indien Narendra Modi, dont le pays refuse de condamner l’opération russe en Ukraine, dit qu’il fera « tout son possible ». Il se prête au jeu des caméras sans rien lâcher sur le fond. 
Lula est beaucoup plus prudent. Pas une seule image de rencontre avec Zelensky. La rencontre Lula-Zelensky n’a pas eu lieu à Hiroshima. Le président brésilien Lula da Silva dit avoir attendu son homologue ukrainien, mais celui-ci ne serait pas venu. Zelensky a ironisé sur le fait que Lula devait être « frustré » de ne pas avoir pu le rencontrer. 
Le rendez-vous manqué d’Hiroshima intervient une semaine après le déplacement du conseiller diplomatique de Lula à Kiev. Celso Amorim y a expliqué la position du Brésil… Après la visite du ministre russe des Affaires étrangères à Brasilia, Sergueï Lavrov, le mois dernier.
Le mensonge dans ces deux cas concerne les relations avec les BRICS. Inde et Brésil en font partie, avec la Russie et la Chine… La 15e édition du sommet des BRICS est prévue au Cap en Afrique du Sud, les 2 et 3 juin 2023, discussion sur l’arrivée notamment de plusieurs pays africains. Anil Sookal, l’ambassadeur sud-africain au sein des BRICS, a affirmé le 24 avril, que treize pays ont déposé des demandes d’adhésion.
C’est la Chine qui est visée

Les dirigeants du G7 approfondissent leur néfaste concertation au sujet de la Chine. La tension est permanente entre la Chine populaire et les USA. Les sept principales économies impérialistes – Etats-Unis, Allemagne, France, Royaume-Uni, Italie, Japon et Canada – sont en train de tenter de recalibrer leurs relations avec la Chine. Le positionnement régional de la Chine, surtout sur le plan militaire, et son affirmation calme et permanente de la nature chinoise de Taïwan inquiètent. 
La question chinoise est d’autant plus sensible que Xi Jinping est l’allié de Vladimir Poutine. Il n’a pas condamné ni sanctionné Moscou depuis le déclenchement de l’opération spéciale en Ukraine. Il entend même s’interposer entre les Occidentaux et la Russie afin d’essayer de surmonter le conflit. Un émissaire chinois, Li Hui, représentant spécial pour les affaires eurasiatiques, s’est rendu les 16 et 17 mai à Kiev. Il se rend ensuite à Moscou, Paris, Berlin et Varsovie. La « médiation » chinoise suscite des tonnes de réserves dans le camp impérialiste : « Nous souhaitons que la Chine explicite la nécessité que la Russie se retire de tout le territoire ukrainien. Il ne suffit pas de demander le cessez-le-feu. L’exigence fondamentale, parce qu’il y a un agresseur et un agressé, c’est que la Russie se retire d’Ukraine », dit la présidence française. C’est la France qui est dans l’erreur. Il y a bien un agresseur : c’est le régime de Kiev, issu d’un coup d’État fomenté avec les soutien des impérialistes et le non-respect des accords de Minsk. Il y a un agressé, c’est le peuple du Donbass qui a maintenant choisi par référendum – pour sa protection – de rejoindre la Fédération de Russie.
L’impérialisme s’agite. On ne voit pas trop quelle est la ligne stratégique suivie. Nous n’arrivons pas à croire que les USA dirigent réellement le mouvement. Des actes mal assumés – plus ou moins volontairement – peuvent déboucher sur une aggravation rapide de l’état de guerre. Les avions F16 peuvent être le déclencheur. Mais cela peut être tout autre chose. Personne – dans le camp impérialiste – ne semble avoir la maitrise du calendrier des agressions. Mais les impérialistes, maintenant, veulent tous l’agression…
Les USA « offrent » à l’Ukraine des munitions à uranium appauvri
Le 19 mai, le secrétaire du Conseil de sécurité de la Fédération de Russie, Nikolai Patrushev, a tenu une réunion dans la République des Komis, dans le nord de la Sibérie. Dans son discours, il rappelle que l’Ukraine a commis et commet des actes terroristes avec le soutien des pays occidentaux. Il n’en a pas dressé la liste mais nous restons attentifs. Les pays de l’OTAN continuent d’armer le régime de Kiev, y compris avec les armes, dangereuses pour les impérialistes eux-mêmes. Les USA ont assuré la fourniture de munitions contenant de l’uranium appauvri. Il avertit que cet approvisionnement peut se transformer en une catastrophe comparable aux bombardements d’Hiroshima et de Nagasaki par les USA en 1945.

Le 14 mai 2023, des sites de stockage d’obus de l’OTAN, y compris ceux contenant de l’uranium appauvri, ont explosé près des villes ukrainiennes de Khmelnitsky et Ternopil. Les niveaux de rayonnement sont passés de 80 à 160 nanosieverts par heure, ce qui n’est pas un niveau critique pour les gens, mais signale un événement. Les 14 et 15 mai, les conditions de vent en Europe de l’Est ont contribué au mouvement des masses d’air d’est en ouest. 
Patrushev déclare que « Leur destruction a conduit au fait que le nuage radioactif s’est dirigé vers l’Europe occidentale. Et une augmentation des radiations a déjà été enregistrée en Pologne ». Patrushev a rappelé que les États-Unis développent et utilisent déjà des armes chimiques et biologiques, sur le territoire de l’Ukraine. « C’est ce que c’est – l’aide US et la démocratie ». 
La riposte révolutionnaire
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À Kazan, 14e Forum Russie - Monde islamique

Réunissant les représentants de la Russie et des pays islamiques, cette 14e édition a l’ambition de « renforcer les liens commerciaux, économiques, scientifiques, techniques, sociaux et culturels entre la Russie et les pays membres de l'Organisation de la coopération islamique ».
Des organisations internationales, des représentants d'institutions publiques et financières, des diplomates, des hommes politiques, des investisseurs et des hommes d'affaires sont attendus au forum, qui a plus de 7 000 participants de 86 pays différents. Quelque 200 événements sont prévus par le Forum qui « offre aux hommes d'affaires participants la possibilité de trouver des partenaires commerciaux, financiers et technologiques, de pénétrer de nouveaux marchés et d'attirer des investissements. »

Deux expositions commerciales, « Russia Halal Expo » et « Russia Halal Market », sont organisées. Et aussi un défilé de mode « Modest Fashion Day ».
19 mai 2023 - Discours du président Xi Jinping 
au sommet Chine – Asie centrale
Le 19 mai, le Président Xi Jinping a présidé le premier Sommet Chine-Asie centrale à Xi’an, dans la province du Shaanxi avec le président Kassym-Jomart Tokayev du Kazakhstan, le président Sadyr Zhaparov du Kirghizistan, le président Emomali Rahmon du Tadjikistan, le président Serdar Berdimuhamedov du Turkménistan et le président Shavkat Mirziyoyev de l’Ouzbékistan ont participé au Sommet. Les six présidents ont passé en revue l’histoire des échanges amicaux entre eux. Ils ont fait le point sur leur expérience de coopération Ils ont convenu de travailler ensemble pour une communauté de destin encore plus étroite entre la Chine et l’Asie centrale.
Le président Xi, au nom du gouvernement et du peuple chinois, a chaleureusement accueilli les cinq présidents à Xi’an pour le sommet. Le président Xi a souligné que dans le monde d’aujourd’hui, des transformations jamais vues depuis un siècle s’accélèrent ; la situation internationale et régionale évolue de manière profonde et complexe ; Les opportunités et les défis sont sans précédent. Le Sommet Chine-Asie centrale qui s’est tenu à ce moment historique critique suit la tendance de la coopération gagnant-gagnant et reflète les aspirations des peuples à une amitié éternelle. Il est appelé à avoir une influence importante et de grande portée sur les relations de la Chine avec les pays d’Asie centrale et à avoir une importance mondiale. 
Le président Xi Jinping a prononcé un discours intitulé « Travailler ensemble pour une communauté de destin Chine-Asie centrale caractérisée par l’assistance mutuelle, le développement commun, la sécurité universelle et l’amitié éternelle ».
Le président Xi a rappelé avoir présenté l’initiative de construire conjointement une ceinture économique de la Route de la soie en 2013. Au cours de la dernière décennie, la Chine et les pays d’Asie centrale ont travaillé en étroite collaboration pour relancer pleinement la Route de la soie et approfondir activement la coopération tournée vers l’avenir, orientant leurs relations vers une nouvelle ère. Les relations entre la Chine et l’Asie centrale sont ancrées dans l’histoire, motivées par de vastes besoins réels et fondées sur un solide soutien populaire. Les relations débordent de vigueur et de vitalité dans la nouvelle ère.
Les changements du monde, de notre époque et de la trajectoire historique se produisent comme jamais auparavant. L’Asie centrale est à la croisée des chemins reliant l’Est et l’Ouest, le Sud et le Nord.
Le monde a besoin d’une Asie centrale stable. La souveraineté, la sécurité, l’indépendance et l’intégrité territoriale des pays d’Asie centrale doivent être préservées; le choix des voies de développement par leurs populations doit être respecté; et leurs efforts pour la paix, l’harmonie et la tranquillité doivent être soutenus.
Le monde a besoin d’une Asie centrale prospère. Une Asie centrale dynamique et prospère aidera les populations de la région à réaliser leur aspiration à une vie meilleure. Elle donnera également une forte impulsion à la reprise économique mondiale.
Le monde a besoin d’une Asie centrale harmonieuse. La solidarité, l’inclusion et l’harmonie sont les activités des peuples d’Asie centrale. Personne n’a le droit de semer la discorde ou d’attiser la confrontation dans la région, et encore moins de rechercher des intérêts politiques égoïstes.
Le monde a besoin d’une Asie centrale interconnectée. L’Asie centrale a les bases, les conditions et la capacité nécessaires pour devenir un important centre de connectivité de l’Eurasie et apporter une contribution unique au commerce des marchandises, à l’interaction des civilisations et au développement de la science et de la technologie dans le monde.
Le président Xi a souligné que l’année dernière, la Chine et les pays d’Asie centrale avaient annoncé la vision d’une communauté de destin Chine-Asie centrale. C’était un choix historique fait pour les intérêts fondamentaux et l’avenir brillant de tous les peuples de la nouvelle ère. Dans la construction de cette communauté, il est important de rester attaché à quatre principes.
Premièrement, l’entraide. Il est important d’approfondir la confiance mutuelle stratégique et de toujours se soutenir sans équivoque et fermement sur les questions concernant les intérêts fondamentaux d’un pays tels que la souveraineté, l’indépendance, la dignité nationale et le développement à long terme. Les pays devraient travailler ensemble pour s’assurer que leur communauté bénéficie d’une assistance mutuelle, d’une solidarité et d’une confiance mutuelle.
Deuxièmement, le développement commun. Il est important de continuer à donner le ton à la coopération dans le cadre de « la Ceinture et la Route » et de mettre en œuvre l’Initiative mondiale de développement. Les pays devraient libérer pleinement leur potentiel dans les domaines traditionnels de coopération. Et ils devraient forger de nouveaux moteurs de croissance dans des domaines tels que la réduction de la pauvreté et le développement vert et à faible émission de carbone. Ils devraient travailler ensemble pour s’assurer que leur communauté bénéficie d’une coopération gagnant-gagnant et de progrès communs.
Troisièmement, la sécurité universelle. Il est important d’agir dans le cadre de l’Initiative de sécurité mondiale, de rester ferme face aux tentatives extérieures d’ingérence dans les affaires intérieures des pays de la région et de s’efforcer de résoudre les énigmes en matière de sécurité dans la région. Ils devraient travailler ensemble pour s’assurer que leur communauté bénéficie d’une paix durable et sans conflit.
Quatrièmement, l’amitié éternelle. Il est important de mettre en œuvre l’Initiative mondiale pour la civilisation. Les pays devraient faire davantage pour partager leur expérience en matière de gouvernance, approfondir l’apprentissage mutuel culturel et cimenter les fondements de l’amitié éternelle entre les peuples chinois et d’Asie centrale. Ils devraient travailler ensemble pour s’assurer que leur communauté présente des affinités étroites et des convictions partagées.
Le président Xi a souligné que ce sommet avait créé une nouvelle plate-forme et ouvert de nouvelles perspectives pour la coopération sino-centrale et l’Asie. La Chine saisira cette occasion pour renforcer la coordination avec toutes les parties en vue d’une bonne planification, du développement et du progrès de la coopération sino-centrale en Asie.
Premièrement, il est important de renforcer le renforcement des institutions. La Chine a proposé la mise en place de mécanismes de réunion et de dialogue sur l’industrie et l’investissement, l’agriculture, les transports, les interventions d’urgence, l’éducation et les partis politiques, qui seront des plates-formes de coopération mutuellement bénéfique entre les pays.
Deuxièmement, il est important d’élargir les liens économiques et commerciaux. La Chine prendra davantage de mesures de facilitation des échanges, améliorera les traités bilatéraux d’investissement et ouvrira des « voies vertes » pour un dédouanement simplifié des produits agricoles et secondaires dans tous les ports frontaliers entre la Chine et les pays d’Asie centrale. La Chine organisera également un événement de vente en direct pour promouvoir davantage les produits d’Asie centrale et construire un centre de commerce des matières premières.
Troisièmement, il est important d’approfondir la connectivité. La Chine s’efforcera d’accroître le volume du transport transfrontalier de marchandises, de soutenir le développement du corridor de transport international transcaspien, de promouvoir l’ouverture du marché du transport aérien et de construire un réseau logistique régional. La Chine intensifiera également le développement des centres d’assemblage China-Europe Railway Express, encouragera les entreprises capables de construire des entrepôts à l’étranger dans les pays d’Asie centrale et construira une plate-forme de services numériques complète.
Quatrièmement, il est important d’élargir la coopération énergétique. La Chine souhaite proposer la création d’un partenariat Chine-Asie centrale pour le développement énergétique. Les pays devraient accélérer la construction de la ligne D du gazoduc Chine-Asie centrale, développer le commerce du pétrole et du gaz, poursuivre la coopération tout au long des chaînes industrielles énergétiques et renforcer la coopération sur les nouvelles énergies et l’utilisation pacifique de l’énergie nucléaire.
Cinquièmement, il est important de promouvoir l’innovation verte. La Chine travaillera avec les pays d’Asie centrale pour mener une coopération dans des domaines tels que l’amélioration et l’utilisation des terres salines-alcalines et l’irrigation économe en eau, construire ensemble un laboratoire commun sur l’agriculture dans les terres arides et s’attaquer à la crise écologique de la mer d’Aral. La Chine soutient la création d’entreprises de haute technologie et de parcs industriels informatiques en Asie centrale. La Chine invite également les pays d’Asie centrale à participer à des programmes de coopération spéciaux dans le cadre de l’initiative « la Ceinture et la Route », notamment des programmes sur les technologies de développement durable, l’innovation et le démarrage, ainsi que les sciences et technologies de l’information spatiale.
Sixièmement, il est important de renforcer les capacités de développement. La Chine formulera un programme spécial de coopération Chine-Asie centrale pour la réduction de la pauvreté par la science et la technologie, mettra en œuvre le « Programme d’amélioration de la technologie et des compétences Chine-Asie centrale », organisera davantage d’ateliers Luban dans les pays d’Asie centrale et encouragera les entreprises chinoises d’Asie centrale à créer davantage d’emplois locaux. La Chine fournira aux pays d’Asie centrale un soutien financier et des dons.
Septièmement, il est important de renforcer le dialogue entre les civilisations. La Chine invite les pays d’Asie centrale à participer au programme « Route culturelle de la soie » et mettra en place davantage de centres de médecine traditionnelle en Asie centrale. Les pays accéléreront la création de centres culturels dans les pays de l’autre. La Chine continuera d’offrir des bourses gouvernementales aux pays d’Asie centrale et d’aider leurs universités à rejoindre l’Alliance universitaire de la Route de la soie. Les pays lanceront le programme « Capitale culturelle et touristique Chine-Asie centrale », assureront le succès de l’Année de la culture et des arts pour les peuples de Chine et des pays d’Asie centrale et ouvriront des services ferroviaires spéciaux pour le tourisme culturel en Asie centrale.
Huitièmement, il est important de préserver la paix dans la région. La Chine est prête à aider les pays d’Asie centrale à renforcer leurs capacités en matière d’application de la loi, de sécurité et de défense, à soutenir leurs efforts indépendants pour sauvegarder la sécurité régionale et lutter contre le terrorisme, et à travailler avec eux pour promouvoir la cybersécurité. Les pays continueront de tirer parti du rôle du mécanisme de coordination entre les voisins de l’Afghanistan et de promouvoir conjointement la paix et la reconstruction en Afghanistan.
Le président Xi a souligné que le 20e Congrès national du PCC avait défini la tâche centrale de réaliser l’objectif du deuxième centenaire de faire de la Chine un grand pays socialiste moderne à tous égards et de faire progresser le rajeunissement de la nation chinoise sur tous les fronts grâce à une voie chinoise vers la modernisation. La Chine renforcera les échanges théoriques et pratiques avec les pays d’Asie centrale sur la modernisation, mettra en synergie les stratégies de développement, créera davantage d’opportunités de coopération et fera progresser conjointement le processus de modernisation de nos six pays. Il a appelé à travailler en étroite collaboration pour poursuivre le développement commun, la richesse commune et la prospérité commune, et embrasser un avenir meilleur pour les six pays!
Le président Xi a signé avec les présidents des cinq pays d’Asie centrale la Déclaration de Xi’an du Sommet Chine-Asie centrale et a adopté la Liste des résultats du Sommet Chine-Asie centrale.
Le deuxième sommet Chine-Asie centrale sera organisé par le Kazakhstan en 2025.
C’est ce qu’on appelle organiser un avenir et un développement mutuellement avantageux. Rien à voir avec les manœuvres bellicistes et menteuses du G7 d’Hiroshima.
